

إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَكْرُومًا

رجسٹرڈ اول نمبر ۸۳

☆ تارکاپتہ

الفصل

قادیان

اجنب

The ALFAZL QADIAN

فصل

ایڈیٹر علامہ منہی فی پریس

موجودہ نومبر ۱۹۲۸ء

پہلا نمبر ۱۹۲۸ء

فصل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

چندہ جلسہ سالانہ اور احمدیہ جماعتیں

سالانہ جلسہ کے چندہ کی فراہمی میں سی سرگرمی معلوم نہیں ہوتی جس کی ضرورت ہے۔ اجباب کو جلد ادھر متوجہ ہونا چاہئے۔ اس بار میں ایک دو تازہ اطلاعات درج ذیل کی جاتی ہیں:-

اطلاع موصول ہوئی ہے کہ کمپن پوری کی جماعت احمدیہ نے جلسہ سالانہ کے اخراجات کی تحریک میں بہت جوش سے حصہ لیا ہے۔ اور امید ہے فاس کمپن پور کا چندہ پچھلے سال کی نسبت دو گنا ہوگا یعنی اجباب نے ۱۵ فیصدی کے حساب سے اور بعض نے ۲۰ فیصدی کے حساب سے حصہ لیا ہے۔ ڈاکٹر سید محمد حسین شاہ صاحب نے ۲۵ فیصدی کے حساب سے ۲۵ روپے کا وعدہ لکھایا۔

عکیم محمد بخش صاحب امیر جماعت باوجود ضعیف العمری اور صنعت بصارت نہایت سرگرمی سے فراہمی چندہ کے لئے کام کر رہے ہیں۔ چوہدری فیروز محمد صاحب کورٹ انسپکٹر بھی حضرت خلیفۃ المسیح کی ہر تحریک پر فوراً لبیک کہتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزا دے۔

خانپور ریاست پٹیالہ کے متعلق اطلاع ملی ہے کہ چندہ جلسہ سالانہ

احمدیہ لندن خواتین کا چندہ کیلئے

خواتین کے چندہ کے متعلق نہایت خوش کن اطلاعات موصول ہو رہی ہیں۔ اور امید ہے جلد مطلوبہ رقم پوری ہو جائیگی۔ ذیل میں دو تازہ اطلاعات درج کی جاتی ہیں:-

(۱) اخبار الفضل کی پہلی ہی تحریک پر انجمن احمدیہ گوجرانوالہ کی مستورات نے جلسہ کے تحریک کو عملی جامہ پہنایا۔ اور اسی دن تین سو روپیہ کے قریب رقم اکٹھی ہو گئی۔ جو ناظر صاحب بیت المال کو روانہ کر دی جائیگی۔ چند وعدے ابھی قابل وصول ہیں۔ مستورات کو اپنے نام تحریک پر لکھ کر بے حد شوق اور جوش پیدا ہوتا ہے۔ اور ایسی تحریک ایمان کیلئے اعلیٰ تحریک پیدا کرتی ہے۔ شیخ نذیر احمدی سب انجمن احمدیہ گوجرانوالہ

(۲) مبلغ تیس سو روپیہ بابت چندہ احمدیہ لندن زیر فرمان حضرت خلیفۃ المسیح بہ تفصیل ذیل ۱۷ روپیہ میس گھر کی مستورات کی طرف سے اور ۶ روپیہ فی احمدی مستورات کی طرف سے بذریعہ منی آرڈر حضرت اقدس کے توسل سے روانہ کرتا ہوں:-

فاکس رنہی بخش از سنٹر کلاس

المسیح

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ السد نفرہ العزیز نے عصر کے بعد مسجد اقصیٰ میں درس القرآن شروع فرما دیا ہے۔

ایجنٹ صاحب و چیف انجنیر صاحب نارنگ دیپن ریلوے کی طرف سے ناظر صاحب امور عامہ کو مکاری طور پر اطلاع دی گئی ہے کہ بٹالہ قادیان ریلوے ۲۰ دسمبر ۱۹۲۸ء سے پبلک استعمال کے لئے کھول دی جائیگی۔ اس کے متعلق بعض انجنیوں کو محکمہ ریلوے کی طرف سے براہ راست بھی اطلاع بھیجی جائیگی۔

ٹائم ٹیس سے بعد میں اطلاع دی جائے گی :-

احمدی ٹور نامٹ ۲۱ نومبر سے شروع ہو کر ۲۳ نومبر کو اختتام پذیر ہوگا :-

افسر ناں صاحب گورداسپور ریلوے کی طرف سے زمینداروں کے لئے اساتذہ قیمت کا تصفیہ کرنے کیلئے قادیان آئے :-

خان نعمت اللہ خان صاحب انور جو بہت مخلص احمدی تھے۔

بھارتیہ نمونہ چند روز سارو کر ۱۸ نومبر کو فوت ہو گئے۔ اور تصفیہ ہستی میں

چندہ سالانہ اور احمدیہ جماعتیں

چندہ سالانہ اور احمدیہ جماعتیں

چندہ سالانہ اور احمدیہ جماعتیں

ایک غیر مبلغ مبلغ کی حضرت مسیح موعودؑ اور والدی

تہنیت اصباہ

قصیدہ علی پور میں ۲۷ اکتوبر ۱۹۲۵ء ایک مناظرہ مابین غیر احمدیان و غیر مبلغین متعلق مسند ولادت حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام منعقد ہوا غیر احمدیوں کی جانب سے مناظر مولوی غلام رسول صاحب تھے جنہوں نے یہ ثابت کرنا تھا کہ حضرت مسیح از روئے قرآن و حدیث بن باپ پیدا ہوئے۔ اور غیر مبلغین کی طرف سے شیخ محمد یوسف صاحب گرنٹی مبلغ انجمن احمدیہ اشاعت اسلام لاہور مناظر مقرر تھے جنہوں نے کہ غیر احمدی مولوی صاحب کی تردید کرنی تھی :-

غیر احمدی مولوی صاحب نے غلط بیانی کو کہ یہ ثابت کرنے کی کوشش کی۔ کہ اگر حضرت مرزا صاحب حضرت مسیح کی ولادت بابائے کے قائل تھے جس کے جواب میں شیخ صاحب نے مولوی صاحب کی تردید کرتے ہوئے کہا کہ یہ انرا ہے۔ جو مولوی صاحب نے حضرت اقدس مرزا صاحب پر باندھا ہے۔ وگرنہ حضرت مرزا صاحب کے نزدیک بھی حضرت مسیح بن باپ پیدا ہوئے تھے۔ لیکن اسی ضمن میں شیخ صاحب نے ایک قدم آگے بڑھ کر یہ بھی اعلان کیا۔ کہ گو حضرت مرزا صاحب حضرت مسیح کو بن باپ خیال کرتے تھے۔ لیکن میں ان کو باپ سمجھتا ہوں۔ اور میری رائے یہی ہے۔

شیخ صاحب کا اتنا ہی کہنا تھا۔ کہ غیر احمدی مولوی صاحب کو سنہری موقعہ ہاتھ لگ گیا۔ اور انہوں نے اپنی جوابی تقریر میں لٹکا رکھا۔ کہ الحمد للہ آج ہمارے مجلس منعقد کرنے کا اصل مقصد پورا ہو گیا ہے۔ اور بیان کیا۔ کہ گو شیخ صاحب حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو باپ سمجھنے میں غلطی بریں۔ اور مجھے اس بات کا افسوس ہے۔ لیکن اس افسوس کے مقابلہ میں مجھے از حد خوشی اس امر پر ہو رہی ہے۔ کہ شیخ صاحب اپنے پیر و مرشد امام ہمدی اور مسیح کو چھوڑ رہے ہیں۔ اور ہمارا اصل نشانہ بھی یہی ہے۔ کہ کسی طرح مرزا صاحب کو ملنے والے لوگ ان کو چھوڑ کر ہمارے ہاں واپس آجائیں!

شیخ صاحب نے پھر اپنی تقریر میں کہا۔ کہ ہم حضرت مرزا صاحب کی ہر معاملہ میں پیروی کرنے والے نہیں ہیں۔ ہم تو قرآن اور رسول کریم کی پیروی کرنے والے ہیں۔ اگر مسند ولادت مسیح کے بارے میں میرا اور حضرت مرزا صاحب کا اختلاف رائے ہے۔ تو معمولی بات ہے جنفی المذہب لوگ کئی باتوں میں بجائے حضرت امام ابوحنیفہ رحم کی پیروی کرنے کے دوسرے آئمہ کی پیروی کر لیتے ہیں۔ اس کے جواب میں غیر احمدی مناظر نے باؤز بلند کہا۔ کہ اگرچہ اب ہمیں دوسری کامیابی حاصل ہو گئی ہے۔ یعنی یہ کہ شیخ صاحب نے اپنے مسیح و ہمدی کو عالمی نشانہ مارج سے گرا کر حضرت امام ابوحنیفہؒ اور امام مالک رحم کی طرح ایک مجتہد اور مفسر کی صفائی لاکھ لکھا ہے۔ حضرت امام ابوحنیفہؒ دوسرے ہم کسی منصب یا امت خلافت۔ ماموریت یا ہمدویت کے دعویدار نہ تھے۔ درآنحالیکہ

حضرت مرزا صاحب ثریہ عظیم الشان ہمدوں اور نیز اہام دوحی کے مدعی بھی تھے۔ حضرت امام ابوحنیفہؒ اور امام ہمدی کے مارج میں تین فرق ہے جنفی المذہب لوگوں کا کسی مسئلہ میں حضرت امام ابوحنیفہؒ سے زد گردانی کرنا چنداں مضائقہ نہیں ہے لیکن کسی شخص کا اپنے مسلہ امام ہمدی و مسیح سے کسی معاملہ میں زد گردانی کرنا از حد حیرت انگیز بات ہے۔ اور پھر زور دار الفاظ میں مولوی صاحب نے بیان کیا۔ کہ شیخ صاحب نے اپنے پیر و مرشد اور امام کو چھوڑ دیا ہے۔ ہذا ہمارا کوئی جھگڑا شیخ صاحب سے اب باقی نہیں رہا۔ پھر سلسلہ تقریر کو جاری رکھتے ہوئے کہا کہ ہمارا مقصد تو یہ ہے۔ کہ کسی طرح لوگ مرزا صاحب کو چھوڑ دیں ورنہ مسند ولادت مسیح تو کوئی اہم مسئلہ نہیں ہے۔ اب اگر شیخ صاحب اس میں کامیاب بھی ہو جائیں۔ تو کوئی مضائقہ نہیں سکیونکہ جو بات ہمیں مطلوب تھی۔ آج وہ پوری ہو گئی ہے۔

ان حالات کو دیکھ کر ہر بچے احمدی کو غیر مبلغین کی حالت زار پر افسوس آتا ہے۔ انہوں نے مرکز اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو محض غیر احمدی دنیا کو خوش کرنے اور اپنے ساتھ ملانے کے لئے چھوڑا۔ لیکن انہیں اس بات کا علم نہ تھا کہ یہ سودا نہیں ہینگا بڑی لگا۔ یہ لوگ احمدی کہلا کر اپنے ہاتھوں کھلے بندوں غیردوں میں ایک عرصہ سے حضرت مسیح موعودؑ کی توبین دیے کرتی کر رہے ہیں۔ اور اس کا جو خمیازہ یہ لوگ اٹھا رہے ہیں۔ وہ بھی اہل نظر اصحاب سے پوشیدہ نہیں۔ دنیا آخرت کی ذلت ایسے آدمیوں کے لئے مقدر ہے۔ یہ لوگ نہ تو گھر کے اور نہ گھاٹ کے رہ گئے ہیں۔ اب بھی وقت ہے۔ غیر مبلغین احباب کو چاہیے۔ کہ رجوع بخیر کریں۔ حضرت محمود اول العزم کی انہماق و قصد مخالفت میں اس زمانہ کے برگزیدہ رسول اور عظیم الشان ہمدی کو نہ چھوڑ بیٹھیں۔ اور اس طرح سے دین و دنیا میں اپنے لئے رسوائی کا سامان اپنے ہاتھوں پیدا نہ کریں۔ ان کو یہ بات گوش ہوش سے سننی چاہیے کہ احمدی کہلا کر اور مرکز کو چھوڑ کر کسی اور کسی مجلس یا قوم میں بھی وہ نہ کامیاب ہو سکتے ہیں۔ نہ محبوب ہوں اگر علانیہ وہ احمدی کہلا کر اپنی چھوڑ دیں۔ تو ادبیات ہے متوافق بن کر نہ وہ خدا تعالیٰ کو خوش کر سکتے ہیں۔ اور نہ دنیا کو اور نہ ہی انہیں الطینان قلب حقیقی طور حاصل ہو سکتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے حضور دعا ہے۔ کہ اس کی ذات کریم ہمارے ان بھولے بھٹکے بھائیوں کو راہ راست پر لائے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اصلی شان و عظمت کو سمجھنے اور قدر کرنے اور اس کی غیرت رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ناکار۔ ملک عزیز محمد احمدی پلڈر علی پور

نہر رپورٹ اور بزول لیڈر

ان بزول دریا کار لیڈروں نے جو قربانی بھی نہیں کرنا چاہتے۔ قید بھی نہیں ہونا چاہتے۔ مگر حریت کے نام پر افواج آزادی کی سپہ سالاری سے دست بردار بھی نہیں ہونا چاہتے۔ اس رپورٹ کو اپنی پناہ بنایا۔ اس کی آرٹی۔ اور ہراس بہادر شخص کو جس نے اس رپورٹ کے خلاف آواز بلند کی جس نے موالات کے خلاف اظہار رائے کیا۔ اور جس نے زیر سایہ برطانیہ کے نصب العین کی مخالفت کی۔ اسی کو ریاکار بزول اور ملک کا بدخواہ دشمن قرار دیا۔

(شیر پنجاب ۱۱ نومبر ۱۹۲۵ء)

جرم مولوی

آج دنیا مولویوں سے تنگ ہے۔ جو صدر دیکھو علماء و تیس دانوں میں ایک زبان کی مثال رکھتے ہیں۔ نو تعلیم یافتہ حضرات اٹھتے ہیں۔ تو ان پر برستے ہیں۔ کسی آزاد منش کی آزادی میں قتل پڑتا ہے۔ تو انہیں غریبوں پر غصہ اتارتا ہے۔ کسی صوفی صاحب کو دودھ آتا ہے تو انہیں کوکوستا ہے۔ (الانصار ۸ نومبر ۱۹۲۵ء)

افغانستان میں بیروں کی مخالفت

افغانستان سے تازہ خبر یہ آئی ہے۔ کہ وہاں فوجی افسروں کے لئے حکم جاری کر دیا گیا ہے۔ کہ وہ نہ تو خود تیر بنیں۔ اور نہ کسی پیر کے مرید۔

اس کا مطلب اس کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ کہ افغان گورنمنٹ نے محسوس کیا ہے۔ کہ مذہبی پیر فوجوں کو مذہب کے نام پر بھڑا کر شاہ (مان اللہ) کے خلاف بغاوت پھیلاتے ہیں۔ ان کی راہ ہی بند کر دی جائے۔ ایک اور لحاظ سے بھی یہ خبر قاصد اہمیت رکھتی ہے۔ اسے افغانستان کے مذہبی طاؤں کے اقتدار پر ضرب کاری سمجھنا چاہیے۔

(پرتاپ ۳۰ اکتوبر ۱۹۲۵ء)

خلیفہ کا انتخاب

اگر مسلمانان عالم کو خلافت انسٹی ٹیوشن کے قلاب پیک میں نئی روح بھونک کر اسے زندہ ہی کرنا اور ایک خود مختار مسلم فرماؤ کو خلیفہ منتخب ہی کرنا ہے۔ تو شاہ امان اللہ دلی افغانستان سے بہتر انتخاب ہمارے ذہن میں نہیں آتا۔ ہمیں نہیں معلوم کہ آیا شرعی نقطہ

از عدالت ڈھلوان باجلاس مسایں عبدالمجید

خانصاحب عدالتی بہادر واقعہ ۲ گھنٹہ ۱۹۸۵

مل سنگھ - خیرا - فقیر پیران دو وغیرہ خاکرد بان سکند
اسیدی بختیال پھولنہ مدعیان

بنام
گیان سنگھ ولد ایش سنگھ - سادھو سنگھ ولد پورن سنگھ
بگت سنگھ ولد چیر سنگھ - ذات سب سنگھ اسیدی مدعا علیہ

دعوی حکم امتناعی و نامی نسبت ضمی
مطلب کمال بڈہ ریڑہ واقعہ رقبہ اسیدی

مقدمہ سندر جو عنوان بالا میں مدعا علیہم کو ہر چند طلب کیا گیا۔ مگر وہ حاضر عدالت ہذا سے عداً انکر کر رہے ہیں اس لئے بذریعہ اشتہار ہذا مدعا علیہم کو مطلع کیا جاتا ہے کہ اگر وہ تاریخ مقررہ ۲۴ گھنٹہ ۱۹۸۵ء تک حاضر عدالت ہو کر احوالت یا عدالت جواب دہی نہ کریں گے تو ان کے خلاف کارروائی ایک طرفہ عمل میں لائی جائے گی۔

دستخط

اے قوم کے جوان ہمت بزرگو! فرض شناس جوانو! پر جوش نونہالو!!

گرمہت باندھو۔ اور کام کیلئے تیار ہو جاؤ

اس وقت تمہاری قوم متفرق ہو رہی ہے۔ اس میں نفاق در آیا ہے۔ آپس میں پھٹ پڑی ہے۔ اپنے لاپرواہ ہیں۔ مگر اغیار پورے ہوشیار ہیں۔ اس لئے :-

اٹھو اور قوم کو پیدا کر دو۔ بلکہ مجھا دو

کہ یہ وقت غفلت کا نہیں۔ ہوشیار ہونے کا ہے۔ بیکار بیٹھے کانیں۔ بلکہ کام کرنے کا ہے۔ کیوں کہ

اس وقت مسلمانوں کیلئے زندگی اور موت کا سوال پیش ہے

ان کے حقوق تلف کئے جا رہے ہیں۔ ان کی ترقی کی راہیں بند کرنے کے منصوبے ہو رہے ہیں۔ ان کی ہستی خطرہ میں ڈالی جا رہی ہے۔ اور انہیں ہمیشہ ہمیش کے لئے بے بس اور لاچار بنا یا جا رہا ہے

پس اس وقت ضرورت ہے

کہ اپنی پیمانہ اور پرانگندہ خیال قوم نہ صرف اغیار کی پریچ پا لوں کو سمجھنے بلکہ اپنے واجبی اور جائز حقوق حاصل کرنے والے تمام طبقوں سے بھی بچ جائے۔ اور اس کا

صحیح اور کامیاب ذریعہ یہ ہے

کہ آپ لوگ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کا وہ باطل سوز اور حقائق آفریں مضمون قوم کے ایک ایک فرد تک پہنچائیں جو حضور نے نہر و پورٹ پر تحریر فرمایا ہے۔ ممکن نہیں کہ مسلمان اسے پڑھیں اور اپنی موجودہ نازک حالت سے واقف نہ ہوں۔ ہاں محال ہے۔ کہ وہ حقارت اقدس کے بیان کردہ حقائق کا سوا لہ کر لیں اور ان میں اپنے غضب اور پامال شدہ جائز حقوق حاصل کرنے کی زور دار خواہش پیدا نہ ہو۔ پس وہ احمدی جو قوم کا سچا درد رکھتے ہیں۔ اس گرانقدر خیالات اور پر حقائق مشوروں پر مبنی مضمون کی مقدور بھرا شاعت کریں۔ تاکہ قوم ہاں پس افتادہ قوم اس کے مستفید ہو۔ اور اس پر عمل کر کے اس قابل بن جائے۔ کہ آئندہ نہ صرف اپنی متنی قائم رکھ سکے۔ بلکہ ملک میں ایک باوقار زندگی بسر کرنے کے لائق بن جائے۔ یہ مضمون افضل کے ساتھ نمبر ۱ میں چھپ چکا ہے جن کی مجموعی قیمت ۱۰ روپے سے کم ہے اسے عام اشاعت کی خاطر الگ کتابی شکل میں شائع کر رہے ہیں۔ تاکہ یہ مضمون کیلئے ہر طور پر لوگوں تک پہنچایا جاسکے۔ اور قیمت بھی اتنی قلیل رکھی گئی ہے۔ کہ اس کم شکل سے یعنی بڑی سستی ۲۰ روپے کے ۱۱۲ صفحات پر مشتمل کتاب کی قیمت صرف اٹھارہ روپے فی سینکڑہ جو واقعی بہت ہی کم ہے۔ اس لیے احباب اس ضروری اہم اور نہایت ہی ارزاں کتاب کے لئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں فرمائیں ہمیں گے۔

ملنے کا پتہ :- بک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان

اشہادات کی صحت کے ذمہ دار خود مشر ہیں۔ نہ کہ افضل (ایڈیٹر)

کافیتہ - لے کوئی شوقیہ لکھنے کا پتہ

یہ کتاب ہر مسلمان کے لئے ضروری ہے۔ اس میں مسلمانوں کی حالت اور ان کے حقوق کا مفصل بیان ہے۔ اس کتاب کی اشاعت سے مسلمانوں کی حالت بہتر ہوگی اور ان کے حقوق کا تحفظ ہوگا۔ اس کتاب کی قیمت صرف ۱۰ روپے ہے۔

بک ڈپوٹالیف و اشاعت قادیان

مرثیہ جناب ڈاکٹر کرم الہی صاحب مرحوم

(از جناب مولوی ذوالفقار علی خاں صاحب گوہر)

عت مساک کی طرح سے گہنچا کا جنا احمد یہ بیوت کی طرف گوزنیز کا خیمہ مقدم

جنرل سیکرٹری صاحب انجمن احمدیہ ریکارڈنگ نے گورنر
پنجاب کو ان کے ریکارڈنگ تشریف لانے پر خوش آمدیہ کا تار دیا۔
جس کا گورنر صاحب کے ایڈیٹنگ کی طرف سے یہ جواب وصول ہوا
مجھے ہر ایک سی ایس گورنر پنجاب نے ہدایت کی ہے۔ کہ
خوش آمدیہ کا تار بھیجنے پر آپ کا شکریہ ادا کروں :

ضروری اعلان

اکثر احباب حضرت کو روپیہ بھیجتے وقت تفصیل نہیں لکھتے
جس سے بہت دقت پیدا ہوتی ہے۔ امید ہے۔ آئندہ روپیہ بھیجتے
وقت پوری تصریح کر دی جائے گی۔ کہ کس کس کے لئے کس کس
قدر چندہ بجا یا جا رہا ہے : یوسف علی پرائیویٹ سیکرٹری

ڈاکٹر نیت احمدی خاں کی میاں

یہ خبر طری خوشی اور مسرت کے ساتھ سنی جائیگی۔ کہ
چوہدری غلام محمد صاحب بی۔ اے سیکرٹری لڑکی محترمہ غلام محمد
صاحبہ اس سال لدہانہ کے زمانہ سکول سے ایس۔ اے۔ ایس
کے امتحان میں کامیاب ہوئی ہیں۔ عزیزہ محترمہ میڈیکل
لائسنس میں بی ڈگری حاصل کرنے والی ہیں احمدی خاتون ہیں اور سارے
پنجاب کی مسلم خواتین میں چوتھی۔ ہم عزیزہ اور اس کے سارے
خاندان کو اور خاص کر چوہدری غلام محمد صاحب کو مبارکباد کہتے
ہیں۔ جن کی ہمت اور کوشش سے نہایت مفید اور نفع رساں فن
میں محترمہ مصروفہ کو بقیہ فضل خدا کا میاں حاصل ہوئی ہے۔ چوہدری
صاحب نے انگریزی کی تعلیم پرائیویٹ طور پر خود دی تھی۔ اور
اس کے بعد ذاتی مشکلات پر بڑی جدوجہد سے کامیابی حاصل
کرنے لدہانہ کے سکول میں داخل کرا دیا تھا۔ آخر خدا تعالیٰ نے
ان کی ہمت اور کوشش کو کامیابی عطا کی۔

عورتوں کی تعلیمی ترقی کے متعلق یہ بھی ایک نہایت
خوش کن خیال ہے۔ اور ہمیں امید ہے اس قسم کی مثالیں جہاوت کی
دوسری خواتین کو تعلیمی میدان میں قدم بڑھانے میں بہت مدد دے گی
چونکہ ۱۶ نومبر کا پروگرام نہیں ہو سکا تھا۔ اس
لئے گذشتہ پرچہ ۱۲ صفحہ کی بجائے ۱۶ کا شائع کیا گیا
اور یہ ۱۲ صفحہ کا ہی ہے۔ اجاب مطلع رہیں اور ۱۶ نومبر کے پرچہ کا
مطالبہ نہ فرمائیں :

اے شفیق چارہ سازوے رفیق حال زار
قوم کا حامی و ناصر دین کا خدمت گزار
کرچکے ہیں دوستوں کے دل پہ نقش پائیدار
بزم احمد میں ہے تو خوش ہم ہیں تیرے سوگوار
سینہ اجباب تیرے غم سے بیشک ہیں فگار
بیعت سی سالہ تیری کیوں نہ ہوتی کامگار
کی بسر تقوے سے اور قائم رکھا عز و وقار
تو نے آخر دم تک اسکی دیکھ لی پوری بہار
دست صرصر سے رکھے محفوظ تیرے بگ و بار
خدمت دیں کیلئے اک نسل چھوڑی دیں شعار
خوبیاں تیری زمانہ میں رہیں گی یادگار
لے گیا اس بزم میں پھر تجھ کو فضل کروگار
بیعت فضل عمر کا کیوں نہ ملتا افتخار
نسل میں تیری خدا قائم رکھے یہ افتخار
درد و غم سے نہیں کچھ اپنے دل پر اختیار
تیری صورت کیلئے پھرتی ہیں ہر سو بقرار
خاتمہ ہم سب کا ہو بانجیر اسے پروردگار
خدمت دیں پر کمر بستہ ہمیشہ جاں نثار

اے طبیبتا تو اماں اے انیس غمگسار
تو غریبوں کا تھا بلجانا تو انوں کی سپہ
وہ تیری نہماں نوازی وہ ترا خلق عسیم
موت نے ہمسے چھٹایا جھکو لیکن اے انی
دل برشتہ دل غ فرقت سے ہیں تیرے اقربا
احمدیت کا تھا تو ایک کن عالی لا کلام
تو نے اسی سال کی عمر گرامی اے انی
تیرا باغ ذریت پھل پھول سے سرسبز ہے
تیری صدق و راستی تیری وفا کے جذبے
دین حق کی خدمتوں سے تو نے یہ پایا عروج
مرحبا اے بار صادق آفریں اے دلنواز
زندگی میں توجیح وقت کا تھا ہمسفر
تیری پیدائش تھی فضلا کی نہ تو ما فضل کیوں
تیری مرگ و زندگی دونوں کی دونوں کا میاں
گو مبارک ہے یہ تیرا خاتمہ لیکن ہمیں
ڈھونڈتے ہیں تجھ کو آنکھیں قربا کی ہر طرف
یہ ہے فطرت کا تقاضا اس سے سبنا چاہیں
مرنے والے کی طرح ہم میں ہر اک ہو مستقی

تیرا فضل سیراں ہیں ماندگاں کے ساتھ ہو
تیرے لطف بے نہایت کا ہو وارث ذوالفقار

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۳۶

الفضل

نمبر ۲۲ | قادیان دارالامان مورخہ ۲۳۔ دسمبر ۱۹۲۸ء | جلد ۶

مسلمان اپنے حقوق کی حفاظت کیا کرنا چاہئے

اپنی اصلاح اور ترقی کی طرف توجہ کی ضرورت

مسلمان ہند میں جب سے بیداری پیدا ہوئی ہے۔ اور وہ اپنے سیاسی اور ملکی حقوق کے لئے جدوجہد کر رہے ہیں۔ اسی وقت سے حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ اپنی تحریروں اور تقریروں کے ذریعہ انھیں دو باتوں کی طرف خصوصیت سے توجہ دلا رہے ہیں۔ ایک تو یہ کہ عام غیر مسلموں میں عموماً اور اچھوت اقوام میں خصوصاً تبلیغ اسلام پر زور دیا جائے۔ اور ان لوگوں کو حلقہ گویش اسلام بنا کر نہ صرف انھیں دین و دنیا کی عزت و آبرو حاصل کرنے کے قابل بنایا جائے۔ بلکہ اپنی قوت اور تعداد میں اضافہ کر کے اپنی سیاسی اہمیت کو بھی بڑھایا جائے۔

دوسری بات یہ کہ مسلمان اپنی اقتصادی۔ تمدنی اور معاشرتی حالت کی اصلاح کریں۔ اور اسے مضبوط بنائیں۔ مذہبی اختلافات کی وجہ سے متحدہ ملکی اور سیاسی امور میں ایک دوسرے کی مخالفت نہ کریں۔ بلکہ اتحاد اور اتفاق کے ساتھ آواز بلند کریں۔ تا اس میں خاص توجہ پیدا ہو۔ اور وہ موثر ہو سکے۔

مطلب یہ ہے۔ یہ دونوں باتیں مسلمانوں کی ہستی کے قیام اور ان کی ترقی کے لئے لبطاً بنیاد ہیں۔ لیکن چونکہ مسلمان کچھ عرصہ قبل جوش و خروش کے اس زمانہ میں سے گذر رہے تھے جس میں عقل و دین کی بجائے جذبات اور احساسات سے کھیلا جاتا تھا۔ اور ہوشیار اور زمانہ ساز ہندو لیڈروں کے ہاتھوں میں کٹھ پتلی بنے ہوئے تھے۔ اس لئے ان امور کی طرف پوری توجہ دینی چاہئے۔ اور ان کی اہمیت اور ضرورت پہچان محسوس کر سکے۔ لیکن اب جبکہ واقعات اور حالات کے تغیراتوں نے ان کے منگامی جوش کو سرد کر دیا ہے۔ اور ہندوؤں کی چالاکیوں اور خدو خدوں سے ایک حد تک واقف ہو چکے ہیں۔ انھیں اپنی حالت کے درست اور مضبوط کرنے کا خیال پیدا ہو رہا ہے۔ اور ایسے لوگ اس طرف متوجہ ہو رہے ہیں۔ جو قبل ازیں ان باتوں کا سننا بھی گوارا نہ کرتے تھے۔

مولانا شوکت علی صاحب ان مسلمان لیڈروں میں سے ہیں جنہوں نے ہندوؤں کی خوشنودی اور رضا جوئی کے لئے کبھی کوئی دقیقہ فرگذاشت نہ کیا۔ اس کے لئے انہوں نے نہ صرف ذاتی طور پر بڑی بڑی صعوبتیں برداشت کیں۔ بلکہ مسلمانوں کو بھی اسی راہ پر

چلایا۔ اور ہر موقع پر ہندوؤں کے مقابلہ میں مسلمانوں کو سزائش کی لیکن کیا وہ ہندوؤں کو خوش کر سکے۔ یا ہندوؤں کو مسلمانوں سے انصاف کرنے پر مائل کر سکے۔ انصاف تو بڑی بات ہے۔ کیا وہ ہندوؤں کی نظر میں مسلمانوں کی کچھ بھی حقیقت قائم کر سکے۔ قطعاً نہیں۔ چنانچہ انہوں نے خود آل پارٹیز پر اڈیشنل مسلم کانفرنس صوبہ ہند کی صدارت کے فرائض ادا کرتے ہوئے اپنے صدارتی خطبہ میں فرمایا ہے۔

دیر سے بعض احباب مجھ سے شکایت کریں گے کہ میں اتنے عرصہ تک ہندوؤں کی ہم نوائی کرنے کے بعد ان کے متعلق صرف شکایت زبان پر لا رہا ہوں۔ لیکن کیا کر دوں۔ میں مجبور ہوں۔ میرے ضبط کا پیمانہ لبریز ہو گیا۔ میں نے پورے طور پر ہندوؤں کی تائید کر کے ہندوؤں کے ساتھ کامل غلوں کے ساتھ کام کر کے فرقہ وارانہ کشمکش میں ہمیشہ مسلمانوں ہی کو دبا کر غرضکہ ہر طرح ہندوؤں کو آزمانا لیا۔ کہ وہ اپنے دعوئے محبت میں کہاں تک صادق ہیں۔ میری آنکھیں اب کھل گئیں۔ اور میں نے دیکھ لیا۔ کہ ہمارے برادران وطن ہمیں بنظر حقارت دیکھتے ہیں! (انقلاب ۱۵۔ نومبر)

یہ اس مسلمان لیڈر کا تجربہ ہے جس نے بقول خود "ہندو لیڈروں سے مستند مرتبہ خوشامد سے کہا۔ عاجزی سے کہا۔ مودبانہ کہا۔ کہ مسلمانوں کے جذبات کو پامال نہ کریں! اگر کوئی اثر نہ تھا۔ اور حالت یہاں تک پہنچ گئی۔ کہ ہندوؤں کے ایسے مخلص کی بھی آنکھیں کھل گئیں۔

اس طرح آنکھیں کھلنے کے بعد مولانا شوکت علی صاحب کو مسلمانوں کی بہتری اور بے سودی کے لئے جو طریق عمل نظر آیا ہے۔ وہ یہ ہے۔

۱۔ ضبط و تحمل سے ہر صورت کام لے کر اپنی اندرونی اصلاح کرتے رہو۔ تم اپنی کمزوریوں کو رفع کرو۔ آج تم تجارت میں بہت پیچھے ہو۔ اس میدان میں آگے بڑھو۔ صنعت و حرفت کو فروغ دو۔ مسلمان لڑکوں اور لڑکیوں میں تعلیم عام کرو۔ اگر تم نے اپنے تعمیری پروگرام کو نظر انداز نہ کیا۔ تو انتشار اللہ تم میں اس قدر قوت پیدا ہو جائے گی کہ دنیا کی کوئی طاقت تمہارا مقابلہ نہ کر سکے گی۔ آج تمہیں انگریزی دیا رہا ہے۔ اور ہندو بھی۔ اسکی وجہ صرف یہ ہے۔ کہ تم کمزور ہو۔ اگر تم اپنے اندر قوت پیدا کرو

تو پھر کوئی قوم تم سے ناروا مطالبہ نہیں کر سکتی! اسی تقریر میں انہوں نے یہ بھی فرمایا۔

درمیرا عقیدہ ہے۔ کہ اگر تمام مسلمان بلا امتیاز مدارج و حیثیت دس سال اپنی اندرونی اصلاحات کے لئے وقف کر دیں۔ تو وہ ایک ایسی مستحکم جٹان بن جائیں گے۔ کہ جس سے ملکر اگر دنیا کی ہر طاقت پاش پاش ہو جائیگی! مسلمانوں کی اندرونی اصلاح اور کمزوریوں کو رفع کر کے طاقت حاصل کرنا تجارت اور دوسرے کاروباری شعبہ جات میں ترقی کرنا۔ اور متحد ہو کر اپنے حقوق کے حصول کے لئے جدوجہد کرنا یہ وہی باتیں ہیں جو کئی سال قبل سے حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کے سامنے پیش فرما رہے اور ان پر عمل پیرا ہونے کے طریق بھی بتا رہے ہیں۔ خوشی کی بات ہے کہ مولانا شوکت علی صاحب نے بھی اب اس طرف توجہ کی ہے۔ اور ان کی ان شکایات سرگرم کوششوں سے توجہ ہے۔ کہ مسلمانوں کی بہت کچھ غفلت دور ہو سکیگی۔ اور خوب اچھی طرح ان کے ذہن نشین ہو جائیگا۔ کہ جب تک مسلمان اپنے آپکو مضبوط نہ بنائیں گے۔ اور ہر رنگ میں ترقی نہ کر سکیں گے۔ اسوقت تک نہ صرف ان کے حقوق احمقہ مال نہیں ہو سکیں گے۔ بلکہ وہ اپنی ہستی کو بھی قائم نہ کر سکیں گے۔

مسلمانان ہند کی حیران کن حالت

صوبہ ہند کی کل آبادی ۳۵ لاکھ ہے جس میں سے ۲۵ لاکھ مسلمان ہیں اور ہندو صرف ۱۰ لاکھ۔ لیکن آبادی کے اتنے بڑے فرق کے باوجود مسلمان دوڑوں کی تعداد صرف ۵۹ ہزار ہے۔ اور ان کے مقابلہ میں ہندو دوڑوں کی تعداد ۶۷ ہزار ہے۔

اس بات کا ذکر جب کراچی میں شہادت کے موقع پر سرسائین کے ساتھ آیا۔ تو انہوں نے کہا۔

۱۔ یہ اعداد و شمار واقعی حیران کن ہیں۔ اس سے یہ ترشح ہوتا ہے۔ کہ ۲۰ ہندو ممبروں کا حلقہ انتخاب ہم مسلمان ممبروں کے حلقے سے زیادہ گنجان آباد ہے۔ حالانکہ مسلمانوں کی مجموعی آبادی ۲۵ لاکھ کے قریب ہے۔ اور ہندوؤں کی آبادی ۱۰ لاکھ کے قریب ہے۔ اور ہندوؤں کی تعداد میں اس قدر کمی کی جو جو بات ہیں۔ وہ بھی سن لیجئے۔ ہندو محمد بن ایسی اللہ کے ڈیپوشن کے ترجمان نے سائین کمیشن کے سامنے بیان کیا۔

مسلمان بہت زیادہ پس افتادہ اور ناخواندہ ہیں۔ تیز ذہیات میں وہ ہندو بنیادوں اور ساہوکاروں کے رباؤ میں ہیں۔ اور سب سے بڑا نقص یہ ہے۔ کہ سول سروس میں زیادہ تر ہندوؤں کا غلبہ ہے۔ جو ہندوؤں پر اپنا سونخ استعمال کرتے ہیں۔ لہذا مسلمانوں کے مفاد کی حفاظت صرف جب تک اس طریق انتخاب سے ہو سکتی ہے!

وہ ہندو جنہوں نے مسلمانان ہند کی حالت کو اس درجہ پہنچا دیا کہ وہ ان کے مقابلہ میں روکنے سے بھی زیادہ ہونے کے باوجود دوڑوں کے لحاظ سے بہت تھوڑے ہیں۔ ان کی نسبت مخلوط انتخاب کی صورت میں اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔ کہ جہاں مسلمان تعداد کے لحاظ سے بہت تھوڑے ہیں۔ یا فیصل ہی زیادتی رکھتے ہیں۔ وہاں ان کی کیا حالت ہوگی۔

کاش مسلمان لیڈر اسوقت تک مسلمانوں کو ہندوؤں کے تغیر و تصرف سے آزاد کرنے۔ اپنی مالی حالت مضبوط کرنے اور ان میں تعلیم پھیلانے کی کوشش کرتے۔ تو آج ہندو کے سے اسلامی صوبہ میں ان کی ایسی عبرتناک حالت نہ ہوتی۔

کوشیتزر کے میلہ پر گورنمنٹ پنجاب نے لاکھ روپیہ صرف کیا

ہمارے پاس سرکاری چھکے اطلاعات پنجاب کی طرف سے کوشیتزر کے سورج گرہن کے میلہ کے متعلق جو تفصیلات پہنچی ہیں۔ ان سے ظاہر ہے کہ انچارج حکام نے سات آٹھ لاکھ انسانوں کے انبوہ کوشیتزر کا نہایت خوبی اور عمرگی سے انتظام کیا۔ ۱۲ نومبر کی شام تک جبکہ میلہ کا اختتام ہوا۔ ادرا تری داپس روانہ ہونے شروع ہوئے۔ کوئی ایسا حادثہ نہیں ہوا جس سے کوئی ہلاک یا زخمی ہوا ہو۔ اسی طرح اب کے ایشان کے موقع پر تالاب میں ڈوبنے کا ایک بھی حادثہ رونما نہیں ہوا۔ صفائی کا اتنا اچھا انتظام تھا کہ اس قدر عظیم ازدحام کے باوجود میکروبیج زخمی کسی قسم کا نقص پیدا ہونے نہیں دیا گیا۔ ایک جنرل ہسپتال کے علاوہ دیگر ۱۳ ہسپتال کھولے گئے۔ جنرل ہسپتال میں ایریشن روم ذخیرہ ادویات اور ہسپتال میں داخل ہو کر علاج کرانے والے مریضوں کے لئے جملہ سہولتوں کا انتظام کیا گیا۔ وہابی مراضہ کے لئے علیحدہ ہسپتال قائم کیا گیا۔ تین ٹیوب دیں (نلڈار کوئین) تیار کئے گئے جن سے صاف اور باخراط پانی ہمیا کیا گیا۔

ان سارے انتظامات پر گورنمنٹ پنجاب نے پانچ لاکھ روپیہ صرف کیا۔ ادرا کئی اعلیٰ حکام کے علاوہ سینکڑوں دوسرے ملازمین سرکار کو خدمات سنبھالنا پڑیں۔ ہمارے نزدیک گورنمنٹ کا فرض ہے کہ اس قسم کے اجتماعوں کا انتظام کرے۔ ادرا اس نے کوشیتزر میں جو کچھ کیا بہت اچھا کیا۔ مگر سوال یہ ہے۔ ہندوؤں کے صرف ایک میلہ پر لاکھ روپیہ صرف کر دینے والی گورنمنٹ نے پنجاب میں مسلمانوں کے کسی اجتماع کے لئے سہولتیں اور آسانیاں ہم پہنچانے کے لئے کبھی کبھی کچھ خرچ کیا ہے۔ ضروری نہیں کہ مسلمانوں کے مذہبی اور دینی اجتماعوں میں جب تک لاکھوں انسان شریک نہ ہوں۔ اس وقت تک گورنمنٹ ان کے لئے کچھ خرچ نہ کرے۔ جتنی تعداد میں لوگ جمع ہوتے ہیں۔ اسی کا ملے گورنمنٹ کو آسانیاں ہم پہنچانے میں روپیہ صرف کرنا چاہیے۔

اگر پنجاب کونسل کے کوئی مسلمان ممبر گورنمنٹ سے دریافت کریں گے۔ کہ ہندوؤں کے لئے کوشیتزر وغیرہ مقامات پر لاکھوں روپیہ صرف کرنے کے مقابلہ میں مسلمانوں کے مذہبی اجتماعوں پر کس قدر روپیہ خرچ کیا جاتا ہے۔ تو مسلمان پنجاب معلوم کر سکیں۔ کہ اس بارے میں گورنمنٹ کی فیاضی سے وہ کس حد تک مستفیض ہو رہے ہیں۔ اس کے ساتھ ہی یہ بھی دریافت کرنا چاہیے۔ کہ گورنمنٹ آئندہ مسلمانوں کے مذہبی اجتماعوں کے لئے سہولتیں ہمیا کرنے کیلئے تیار ہے۔ یا نہیں۔ اگر نہیں تو کیوں۔

کوشیتزر جانڈھر کا منصفانہ فیصلہ

فیصلہ کے مسلمانوں نے ذبح گائے کے متعلق جو اجازت ڈپٹی کمشنر صاحب نیر دپور سے حاصل کی تھی۔ اس کے خلاف ہندوؤں کا اپیل کمشنر صاحب جانڈھر کے زیر غور تھا۔ جو فارغ ہو گیا ہے۔ کمشنر صاحب نے قرار دیا ہے کہ چونکہ فاضلہ کا میں مسلمانوں کی آبادی بہت زیادہ ہے۔ اس لئے ان کی طرف سے جو مطالبہ کیا گیا ہے۔ اسے پورا کیا جانا چاہیے۔ آپ نے ذبح گائے کا لائسنس دئے جانے کو پسند کیا ہے۔ لیکن یہ پابندی عائد کر دی ہے۔ کہ مذبح ایسے مقام پر ہونا چاہیے۔ جس سے دوسری جماعتوں کے مذہبی حسیات کو کم از کم نہیں لگے۔

ہندوؤں نے پورے ۲۲ دن ذبح گائے کے خلاف ہڑتال کر کے جو شور مچا رہا تھا۔ اس نے اس امر کو بہت اہم بنا دیا تھا۔ لیکن خوشی کی بات ہے کہ کمشنر صاحب جانڈھر کے فیصلے سے ہندوؤں سے سختی بخور اور بے جا احتجاج انتظام ہو گیا۔ کمشنر صاحب نے صرف مسلمانان فاضلہ کے شکر یہ کہتے تھے ہیں۔ بلکہ دوسرے مقامات کے مسلمان بھی ان کے ممنون ہیں۔ ایک تو اس لئے کہ ان کے غریب فاضلہ کے بھائیوں کے ساتھ جو ہندوؤں کی دولت اور سونے کے نیچے دیے ہوئے ہیں۔ انہوں نے انصاف کیا۔ اور دوسرے اس لئے کہ ادرا ایسے مقامات جہاں مسلمانوں کو باوجود کثرت آبادی کے ذبح گائے کی اجازت نہیں ہے۔ نظیر قائم کر دی ہے۔

کوشیتزر کا میلہ ہندوؤں کی نظر میں

کوشیتزر کے میلہ پر اب کے گورنمنٹ پنجاب نے جو انتظامات کئے۔ ادرا اس کے لئے اسے جتنا روپیہ صرف کرنا پڑا۔ اس کا ذکر وہی ہو گیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ گورنمنٹ کے نزدیک اس سیکرٹ کے بڑی اہمیت حاصل ہے۔ لیکن قدیم خیالات کے ہندوؤں کو چھوڑ کر نئی روشنی اور فاضلہ کے رشتی کے پیرد آریہ صاحبان کے نزدیک اس کی جو وقعت ہے۔ وہ اخبار "ملاپ" (۹ نومبر) کی حسب ذیل سطور سے ظاہر ہے۔

"آئے سال کوشیتزر کے میدان پر ہندو اپنی جہالت کی نمائش کیوں کرتے ہیں۔ تا معلوم کس شخص نے ہندوؤں کے اندر یہ خیال ڈال دیا۔ کہ جب بیٹاروں کی گردش کی وجہ سے سورج پر چھاپہ پڑے اور اسے گرہن لگے۔ تو اس موقع پر کوشیتزر میں پہنچ کر اس کے تالابوں میں نہانے سے پنیہ ادرا کبھی مل جاتی ہے۔ یقیناً وہ شخص ہندو جاتی کا دشمن ہو گا جس نے ہندوؤں کو دنیا بھر میں رسوا اور بدنام کرنے کے لئے ہندوؤں کو یہ بی بی پڑھادی۔ اور اب جب کبھی سورج گرہن ہوتا ہے تو کھوکھو کھا ہندو فریاری کوشیتزر میں جمع ہو جاتے ہیں۔ اور سخت مہیبت سخت تکلیف اٹھا کر بار بار نہاتے ہیں۔ تاکہ ان کا بھی ادرا سورج کا بھی باپ اتر جائے۔ ہندوؤں کے اندر یہ بات بھی ڈال دی گئی ہے۔ کہ سورج کو راہو پکڑ لیتا ہے۔ اور جب تک ہندوؤں نے نہ کریں وہ راہو سورج کا بیٹا نہیں چھوڑتا۔ ہم جیران ہیں۔ کہ ہندوؤں کے

اندر یہ جہالت کیسے آگئی۔ اور وہ کس طرح اتنے عالم۔ فاضل اور دانا ہوتے ہوئے قوم کے دشمنوں کے بھڑے میں آگئے۔ تقریباً ہر سال یا ہر دو سال سال سورج گرہن لگ جاتا ہے۔ اور کوشیتزر میں دس دس ہندو ہندو لاکھ ہندو جمع ہو جاتے ہیں۔ یہ جملگٹ محض تو ہم پرستی اور جہالت پر مبنی ہے۔ اور اس سے سوائے اس کے کہ ہندو اپنی جہالت کی نمائش کریں اور کوئی فائدہ نہیں ہے۔"

جب ہندو کوشیتزر کے میلہ کو ہندوؤں کی جہالت کی نمائش قرار دیتے ہیں۔ اور اس بات کے راجح کرنے والے کو ہندو جاتی کا دشمن بتاتے ہیں۔ تو صاف ظاہر ہے۔ کہ اس میلہ کو شاندار بنانے اور اس میں شامل ہونے والوں کے لئے آرام و آسائش کے سامان ہمیا کرنے والوں کو بھی وہ ہندو جاتی کا خیر خواہ نہیں کہہ سکتے۔

گورنمنٹ کی بھلائی ہندوؤں کی نظر میں

اس صورت میں اگر یہ کہا جائے۔ کہ گورنمنٹ پنجاب کے لاکھوں روپیہ خرچ کر دینے کی نہ صرف ہندوؤں کے نزدیک کوئی وقعت نہیں بلکہ اگر وہ اپنے لئے نقصان رساں سمجھتے۔ اور اپنے ساتھ دشمنی پر محمول کریں گے تو بالکل درست ہو گا۔ اس کی مزید تصدیق اس سے بھی ہوتی ہے۔ کہ ریلوے والوں نے مسافروں کی سہولت کے لئے اس سال جو کوشش کی اس کا ذکر تاہوا اخبار مذکور لکھتا ہے۔

"اب کے ریلوے والوں نے ہندوؤں کی جہالت سے فائدہ اٹھانے کیلئے کوشیتزر جہانم ایک کتاب بھی شائع کر دی ہے۔ تاکہ یا تری زیادہ آہیں اور ریلوے والوں کے جو گتے ہوں۔"

کوشیتزر میں گورنمنٹ کی طرف سے ہمیا کردہ سہولتوں کے متعلق بھی کہا جاسکتا ہے کہ گورنمنٹ اس لئے آسانیاں ہم پہنچاتی ہے۔ تاکہ زیادہ سے زیادہ ہندو جمع ہو کر اپنی جہالت کا اظہار کریں۔ گورنمنٹ کو اپنی نوازشوں کی قدر دانی کرنے والے ہندوؤں سے بہتر شاگرد ہی اور لوگ نہیں۔ دراصل ہندوؤں نے خوب سمجھ لیا ہے۔ کہ گورنمنٹ سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھانے کا یہی طریق ہے۔ کہ اسکی ہر بات کی مذمت کی جائے۔

کیا گورنمنٹ کے لئے مناسب ہے

ملاپ نے اپنے اسی پرچہ میں تحریک کی ہے۔ "آریہ سماجوں اور ہندو سبھاؤں کو مل کر کام کرنا چاہیے۔ اور اس موقع پر ہندوؤں کو بتلانا چاہیے۔ کہ سورج گرہن اور کوشیتزر کے تالابوں کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ اور نہ اس موقع پر بار بار نہانے کا کوئی سہولت ہے۔ جب تعلیم یافتہ آریہ اور ہندو کوشیتزر کے میلہ کو ہندوؤں کی جہالت کی نمائش قرار دیتے اور اسے بند کرنے کی تحریک کر رہے ہیں۔ تو کیا گورنمنٹ کیلئے مناسب ہے۔ کہ وہ لاکھوں روپے اس کے اہتمام کیلئے صرف کر کے ہندوؤں میں اپنے خلاف جذبات ناراضی پیدا کرے۔ ہندو سمجھیں گے۔ کہ گورنمنٹ ہمارا مرضی کے خلاف اس میلہ کو جاری رکھنا اور جاہل ہندوؤں کو توہمات اور جہالت میں مبتلا رکھنا چاہتی ہے۔ ان حالات کو مدنظر رکھتے ہوئے گورنمنٹ کو اس میلہ کے متعلق اپنے

انتظامات اور خواہشات پر توجہ کرنا چاہیے۔ اور ایسے احزاب کی کسی بات پر توجہ نہ کرنا چاہیے۔

اشارات

35

اسلامی جلسے میں کھڑے ہو کر اپنے خیالات ظاہر کر سکیں۔ کیونکہ مسلمان ان کی ایک بات بھی سننے کے لئے تیار نہیں ہیں؟ یہ بالکل تازہ پرچہ کا اقتباس ہے۔ ورنہ اس آئے میں بہت کچھ پیش کیا جاسکتا

اور ملاحظہ ہو۔

”اس بدبخت شخص نے ہندوؤں کے جلسے میں سر محمد شفیع۔ سر محمد اقبال ملک محمد حسین اور دوسرے اکابر کے علاوہ سالک و مہر کو اتنا برا بھلا کہا اور اس قدر گالیاں دیں۔ کہ تہذیب و دامن چھڑا کر ہجاگ گئی۔ اور شاہکی نے انہیں بند کر لیں۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ غصے کے مارے حاجی صاحب کا چہرہ خون کیوز کی طرح سُرخ ہو رہا تھا۔ تھکے بیٹھے ہوئے تھے سنس چڑھا ہوا تھا۔ بال پھیلے ہوئے اور پریشان تھے۔ لٹھ ہاتھ میں تھا۔ اور آپ منہ میں کت لاکر ڈوہ ناگشتی لکھ رہے تھے۔ کہ ۹۹ فیصدی حاضرین جلسہ کو آپ کے بال پن کا تہقن ہو رہا تھا۔ اور لوگ آپ میں چچا کر رہے تھے کہ ”میرا ذکاوت صحیح لکھا کرتا ہے۔ کہ حاجی کے دماغ میں یقیناً خلل ہے۔“

کیا زمیندار اپنے حاجی صاحب کو یہ مشورہ دینے کی جرأت کر لیا۔ کہ وہ ”ان الفاظ کو جو ان کے ایک عزیز اراکند کے لکھے ہوئے ہیں۔ بنوڑ پڑھیں اور پھر خودی فیصلہ کریں۔ کہ وہ اقتباس زیادہ موثر ہے۔ جو مضمون نے زمیندار میں شائع کرایا۔ یا یہ الفاظ“

اگر زمیندار ”کو ”میرا ذکاوت“ کی اراکندی میں کسی قسم کا شبہ ہو تو زمیندار کے دل پہ چھٹا کر دیکھ لے جن میں میرا ذکاوت معاً اپنے ”انکار و حوادث“ کے رونق افز ہیں۔ اور جہاں وہ حاجی صاحب کو ”قلب“ لکھا اپنی اراکندی کا اڈا حاجی صاحب انہیں ”غریز مخرم“ لکھا اپنی بزرگی کا اعلان کرتے رہے ہیں

لیکن اگر میرا ذکاوت کی اس وقت کی اراکندی اب کام نہیں دے سکتی۔ جبکہ وہ حاجی صاحب کے حال میں پھنس کر میرا ذکاوت بن گئے۔ تو آخر حاجی صاحب اور ان کے سارے خاندان کے کیر کڑ کے مطالبہ سے اس نتیجے پر پہنچ گئے۔ کہ حاجی صاحب کو اپنے لواحقین کے حوص و ہوا کے بند ہے۔ تو کسی ایسے شخص کو ”مغز اراکند“ قرار دینا جسے خودی ”سابق مرید“ کہا گیا۔ کہاں کی دانت لڑائی؟

پھر ہم ”زمیندار“ کے حاجی صاحب کا اپنا بیان پیش کرتے ہیں جس سے ظاہر ہے کہ ”زمیندار“ کی پیدائش کے دن سے ہی جس شخص کو بھی حاجی صاحب نے اپنے خیال میں پھنسا یا۔ وہی ان کے کیر کڑ کے مطالبہ اور اپنی خدا داد عقل کے ذریعہ اس نتیجے پر پہنچ گیا۔ کہ حاجی صاحب حوص و ہوا کے بند ہے ہیں۔ چنانچہ ہر اکوڑ کے ”زمیندار“ میں ”حاجی صاحب“ اپنے قلم سے لکھتے ہیں ”زمیندار کی ہست و پنج سالہ تاریخ کی درق گردانی کر کے بیک نظر دیکھ لیجئے۔ کہ اپنے مسولین میں سے الالاشاء اللہ جس کے ساتھ اس نے احسان کیا۔ وہی اُس کے درپے آزار ہو گیا جس کو اس نے پال پوس کر بڑا کیا۔ وہی اس کی رسوائیوں کا علمبردار ہو گیا۔“

آج تک جس شخص کی رسوائیوں کے علمبردار خود اسی کے گھر سے لو اس کے مسولین میں سے پیدا ہوتے رہے۔ اس کے اور اس کے خاندان کے کیر کڑ کے متعلق کیا کسی بیرونی شہادت کی ضرورت ہے۔ اگر ضرورت ہو تو امرتسر کے ایک ہوٹل کے شرمناک واقعات اور ایم۔ اے خاں کے تعلقات کو یاد کر لیا جائے۔

جیسے ”افترار“ زمیندار“ اپنی بد باطنی اور کوربتی کے باعث ایک عرصہ سے حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق کرتا چلا آیا ہے۔ اور جنہیں بار بار دوسرا کر اپنی بے شرمی اور بے حیائی کی نمائش کرنا وہ اپنا بڑا کارنامہ سمجھتا ہے۔

”زمیندار“ چونکہ جانتا ہے۔ حضرت امام جماعت احمدیہ کی شان اس سے بہت اعلیٰ اور ارفع ہے۔ کہ آپ اس کے مت میں قانون کی خار دار لگام دینگے۔ اس لئے وہ روز بروز اپنے نامہ اعمال کو زیادہ کر سنے سے باز نہیں آتا۔ ورنہ اسے بہت جلد چھٹی کا دودھ یاد آجائے اور ”حاجی صاحب“ کبھی کے اسی طرح ناک رگڑتے نظر آئیں جس طرح چند ہی دن ہوئے۔ وہ ایک صاحب کے متعلق ”زمیندار“ میں چند خیالات تہذیب الفاظ شائع ہوئے۔ پر رگڑ چکے ہیں۔ لیکن ”زمیندار“ کو یہ نہیں سمجھنا چاہیے۔ کہ قانون کے سوا اور کوئی طاقت اس کی بد اعمالیوں اور بد کرداریوں کا جائزہ لینے والی نہیں۔ اس وقت تک بارادہ اس طاقت کا اثر دیکھ چکا ہے۔ اور ذلت و رسوائی سے کھنا ہو چکا ہے۔ آئندہ بھی دیکھ لے گا۔ اگر وہ اسی شرافت کش روش پر چلتا رہا۔ جس پر اس وقت چل رہا ہے۔

”زمیندار“ نے ”حاجی صاحب“ کی روز افزوں ذلت اور رسوائی میں یہ لکھ لکھی کرنے کی کوشش کی ہے۔ کہ زمیندار یا اس کے مالک کے متعلق جو سطور اہوں (افضل) نے اس قدر سس کے بعد شائع کی ہیں وہ زمیندار کے ایک قدیم بدخواہ کی لکھی ہوئی ہیں۔ اور اس کے ساتھ ”ایک سابق مرید کامر اسلہ“ میں کر کے لکھا ہے۔

”موسیو مرزا ان الفاظ کو جو ان کے ایک مغز اراکند کے لکھے ہوئے ہیں۔ بنوڑ پڑھیں۔ اور پھر خودی فیصلہ کریں۔ کہ وہ اقتباس (سیاست) زیادہ موثر ہے۔ جو اہوں نے افضل میں شائع کرایا ہے یا یہ مرسلہ۔“

”وہ زمیندار“ جو ابھی ابھی سر تا پا غلط اور جھوٹا خزانہ گھر چکا ہے۔ اور جسے پائے ثبوت تک پہنچانے کے لئے ہم اُسے کھلا چیلنج دیتے ہیں۔ اس کیلئے ”ایک سابق مرید کامر اسلہ“ بنا لیتا کوئی شکل بات ہے۔ اس لئے اسے تو بغیر پڑھنے کی ضرورت ہی نہیں۔ البتہ ”زمیندار“ اور اس کے ”حاجی صاحب“ اگر ”سیاست“ کو ایک قدیم بدخواہ لکھا اس سے پچھا پچھا انا چاہتے ہیں تو اپنے ”مخلص قدیم“ ”میران“ ”انقلاب“ کے وہ خطابات ملاحظہ فرمائیں جو ان چند ایام میں انہوں نے عطا کئے ہیں۔ اور جن میں روز بروز اعداد ہو رہے ہیں۔ اور ”میرا مرید“ کا ”انقلاب“ اٹھا کر حسب ذیل سطور پڑھیں۔

”حاجی ظفر علی اپنے کو سکوں کی وجہ سے اس قابل تو رہے نہیں۔ کہ کسی

معاقر سیاست چونکہ مولانا حاجی ظفر علی کو پتے کی سنانے میں نہایت بے باک ہے۔ اور ”زمیندار“ کے لئے ”سیاست“ سے آنکھ ملانا موت کے منہ میں جانے سے کم نہیں۔ اس لئے زمیندار نے ”سیاست“ کے مقابلہ میں اپنی شکست کا کھلے الفاظ میں اعتراف کرتے ہوئے اعلان کر دیا ہے۔ کہ ”سیاست“ خواہ کچھ شائع کرے۔ ”زمیندار“ اپنے صفحات میں اس کا نام تک نہ لکھے گا۔

ایک طرف تو یہ کہا گیا ہے۔ اور دوسری طرف یہ حالت ہے۔ کہ اگر کوئی ”سیاست“ کے ان مضامین میں سے جو اس میں حاجی صاحب کے ذمہ لکھوئے کے لئے شائع ہوتے رہتے ہیں۔ چند سطور بھی نقل کرے۔ تو ”زمیندار“ اپنے جھاکڑ اس کے پیچھے پڑ جائے۔ اور اپنی اصلی فطرت کا اظہار شروع کر دیتا ہے۔ یہ اس بات کا یقین ثبوت ہے۔ کہ ”سیاست“ کا ایک ایک لفظ ”زمیندار“ کے حاجی صاحب کے دل و جگر کے لئے تیز و نشتر کا کام دیتا ہے۔ اور ”سیاست“ کے سامنے ”زمیندار“ کی ساری منڈی دم مارنے کا یا راند رکھتی ہوئی لٹو کے گھونٹ پی کر چپ سا دھ لیتی ہے۔ لیکن جب ”سیاست“ کے چند ہی الفاظ کسی اور جگہ دیکھتی ہے۔ تو اپنی ساری تہذیب و شرافت ہی اُڑا میں گر کر دکھ جلتے دل کے پھوڑے لگ جاتی ہے۔

”۱۳ نومبر کے ”افضل“ میں ”سیاست“ کے ایک طویل مضمون کا کچھ اقتباس درج کیا گیا تھا ”زمیندار“ کا فرض تھا۔ کہ نہ صرف اپنی سطور کا بلکہ ”سیاست“ کے سارے مضمون کا جواب دیتا۔ مگر اس کے پاس کوئی جواب ہو۔ تو دے۔ اسے یہ سارا مضمون بغیر ذکر کار لئے ہضم کر کے اور ”افضل“ میں شائع شدہ حصہ کے متعلق یہ لکھ کر ”ان الفاظ پر تبصرہ کرنے سے ہم احتراز کرتے ہیں“ ”زمیندار“ نے اپنی بے چارگی اور نہریت کا اقرار کرنا پڑا۔ مگر اس تصور میں۔ کہ ”افضل“ نے چند الفاظ کیوں شائع کئے۔ ہمارے خلاف لکھوں گے۔ اس کی انتہا کو پہنچ گیا۔

ہمارے متعلق اس نے ایک ایسا افساد گھڑا ہے۔ جو صاف تباہ رہا ہے۔ کہ اس کا ایک ایک لفظ عقل و خرد کو جام آتش کی بند کر دینے کے بعد لکھا گیا۔ اور دنیا و آخرت سے کیسے فاضل ہو کر جھوٹا و افتراء کی غلاطت پر مشہور مارا گیا ہے۔ کیونکہ اس کے کسی ایک لفظ کو امر و افساد سے اتنا بھی تعلق نہیں ہے۔ جتنا حاجی صاحب کے فرقدان سے سدھی جو کو یا ان کے رخ شدہ چہرہ سے دھوی چیت کو ہے۔ زمیندار کا بیان ہے کہ ہم نے ”سیاست“ کی وہ سطور حضرت امام جماعت احمدیہ کے سامنے پیش کر کے آپ کے ارشاد کے ماتحت شائع کیں۔ مگر یہ ایسا ہی افتراء ہے

خطبہ جمعہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مسلمان حکومتوں کی دین سے وابستگی

از حضرت خلیفۃ المسیح تانی ایڈہ اللہ منصرہ العزیز
فرمودہ ۱۶ دسمبر ۱۹۲۸ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔

انسان کے راستہ میں مختلف قسم کی مشکلات پیش آتی رہتی ہیں اور ان کے دور کرنے کے لئے وہ مختلف قسم کی تدابیر اختیار کرتا ہے لیکن بعض دفعہ ان تدابیر کے اختیار کرنے میں وہ

افراط و تفریط

سے کام لیتا ہے۔ اور بعض دفعہ صحیح راستہ پر چلتا ہے۔ جب وہ صحیح راستہ پر گامزن ہو۔ تو اس کی کامیابی یقینی ہوتی ہے۔ مگر جتنا جتنا وہ صحیح راستہ سے دور اور افراط و تفریط کے قریب ہوتا جا سکتا ہے۔ اس کی کامیابی بھی مشکوک ہوتی چلی جاتے گی۔ اس زمانہ میں

مسلمانوں کے لئے بہت سی مشکلات

پیش آرہی ہیں۔ بلکہ یوں کہنا چاہئے کہ دنیا میں جو بھی سیلاب آفات کاٹھا ہے۔ اس نے چاروں طرف گھوم کر اسی گھوڑے سے ڈال لئے ہیں۔ گویا یہ ایک مقام ہیں جو ہر حیثیت کے لوہے کو اپنی طرف کھینچتے ہیں۔ یہ اسی کا نتیجہ ہے کہ ان کے اقداروں سے

حکومتیں جاتی رہی ہیں

پہلے تو گھوڑے ٹکڑے ہو کر ملک ان کے ہاتھوں سے نکل گئے۔ ان کی طاقت کمزور ہو گئی۔ اور پھر ان کی بعض ملکیتیں غیروں کے ماتحت اور بعض ان کے اثر و نفوذ کے نیچے آ گئیں۔ پھر حکومتوں کے زوال کے ساتھ ان کے اخلاق میں نقص آنے لگا۔ وہ

تعاون اور رواداری

جو ملکہ کام کرنے کے لئے ضروری ہوتی ہے۔ ان سے نکل گئی۔ اور تہذیب کا وہ نقطہ جس پر وہ قائم تھے۔ اس سے نیچے گر گئے۔ نہ ہمالیوں سے نیک سلوک کرنے کی طاقت ان میں رہی۔ نہ اپنے خلاف خیالات سننے کی ہمت باقی رہی۔ اور نہ ہی اجتماع کے موقع پر دوسروں کے

احساسات کا احترام

ان میں باقی رہا۔ غرض کہ تہذیب کے سب ستون گر گئے۔ اور اس میدان میں بھی مسلمان دوسری اقوام سے پیچھے رہ گئے۔ اسی طرح

تعلیم کے میدان میں

یہی وہ گر گئے۔ وہ علوم جن کو ان کے آباؤ اجداد نے بام ترقی تک پہنچایا تھا۔ ان کے ہاتھ سے نکل کر غیر قوموں کے پاس چلے گئے۔ گویا ان کے آبائی ملک یوں کہو کہ ان کے

فطری ورثہ

کی نگرانی ہی غیروں کے ہاتھ میں چلی گئی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کلمۃ الحکمۃ صالۃ المؤمن اخذھا حیث وجدھا۔ اچھی بات مومن کی اپنی چیز ہے۔ جہاں مل جائے اسے لینی چاہئے۔ پس علوم دراصل مسلمان کا فطری ورثہ ہیں۔ جیسے کہ آبائی ورثہ۔ کیونکہ وہ مومن تھا۔ اور علم مومن کی چیز ہے۔ مگر مسلمانوں کے اس آبائی ملک فطری ورثہ کے بھی دوسرے لوگ مالک ہو گئے۔ پھر اقتصادی طور پر وہ

دوسروں کے غلام

ہو گئے۔ صنعت و حرفت اور تجارت ان کے ہاتھ سے جاتی رہی۔ بلکہ میں تو یہ کہو نہ سکا۔ کہ آہستہ آہستہ ان کے ہاتھوں سے محنت بھی جاتی رہی۔ زراعت جس میں ایک زمانہ میں مسلمانوں نے بہت ترقی کی تھی اور اسلامی ممالک میں کثرت سے نہریں کھودی گئی تھیں۔ اور اس کی ترقی کے دوسرے سامان بھی حیا کے لئے تھے۔ وہ بھی انہوں نے کھودی۔ اور یہ تو ظاہر ہے کہ جو قوم اپنی پہلی شان و شوکت بھی کھو بیٹھتی ہے۔ وہ آئندہ ترقی نہیں کر سکتی۔ اس لئے آئندہ کسی قسم کی ترقی تو دور کنار۔ وہ ہر بات میں دوسروں کا شکار ہونے لگ گئے۔ علمی طور پر وہ دوسروں کے نقال ہو گئے۔ گویا انہوں نے

بندروں کی صورت

اختیار کر لی سیاست میں اور ان کے غلام ہو گئے۔ غرض کہ ہر میدان میں وہ پیچھے رہ گئے۔ بلکہ ذلیل ہو گئے۔

مسلمانوں کا دعوئے ہے کہ یہ قوم اللہ کی مقبول اور پیاری ہے اگر یہ صحیح ہے۔ تو ماننا پڑے گا کہ ان کی اس رسوائی میں دنیاوی تقاضا

کے علاوہ

دینی کمزوری

کا بھی دخل ہے۔ جس قوم کو خدا تعالیٰ نے اپنے دین کا جینڈا سپر کیا ہو۔ اسے وہ کبھی گرنے نہیں دیتا۔ جب تک کہ وہ خود اپنے آپ کو بغیر مستحق نہ ثابت کر دے۔ پس اس میں دینی کمزوری کا بھی دخل ہے۔ یہ کہنا کہ یورپ نے انہی حالات میں ترقی کی ہے۔ غلط ہے۔ ان کے ہاتھ میں

توحید کی گنجی

نہیں دی گئی تھی اس لئے یورپ یا جاپان یا چین تو دین سے تغافل بہت کر ترقی کر سکتے ہیں۔ مگر مسلمانوں کو جن کے سر پر توحید کی امانت

کی گئی تھی۔ دین سے غفلت پر شکست متی ضروری ہے۔ تاہم پھر خدا کی طرف لوٹیں۔ جیسے کوئی شخص اپنے بیٹے کی تو معمولی بات پر بھی ناراض ہوتا ہے۔ اور اسے تنبیہ کرتا ہے۔ اور اس کا نام تربیت رکھتا ہے۔ مگر کسی غیر شخص کی سخت کلامی کو برداشت کر لیتا ہے۔ اور اس پر خاموشی اختیار کر کے اس کا نام اخلاق رکھتا ہے۔ اسی طرح جو قوم خدا تعالیٰ کے لئے بطور انصار کے تھی۔ اس کی دینی کمزوری کے ساتھ اسے ذیوی سزا کا ملنا ضروری تھا۔

ایک صوتی نے لکھا ہے

میں اپنی نافرمانی کو اپنے گھوڑے کی نافرمانی میں دیکھ لیتا ہوں۔ یعنی جب مہر گھوڑا چلتے پھرتے رکھتا ہے۔ اور میری اطاعت نہیں کرتا۔ تو میں سمجھ لیتا ہوں کہ مجھ سے بھی خدا تعالیٰ کی کوئی نافرمانی ہو گئی ہے۔ بات یہ ہے۔ جتنا خدا تعالیٰ سے تعلق زیادہ ہوتا ہے۔ اتنا ہی اس کے تابع معمولی باتوں میں نظر آتے ہیں۔ نادان ہے وہ شخص جو کہتا ہے۔ کہ کافروں کے گھوڑے تو گھوڑے دوڑوں میں دوڑ رہے ہیں۔ مگر ایک صوتی کا گھوڑا کیوں اکتا ہے۔ صوتی کو خدا تعالیٰ

ہر بات میں سبق

دیتا ہے۔ کیونکہ وہ اس کی طرف آ رہا ہے۔ اور اس کا محبوب بن رہا ہے مگر کافر چونکہ خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر الگ ہو گیا ہے۔ اس لئے اس کے ہر فعل میں وہ جلوہ گر نہیں ہوتا۔ پس مسلمانوں کی اس ذلت میں یقیناً دینی کمزوری کا بھی دخل ہے۔ لیکن انہوں نے اسے سمجھ نہیں اور جب بھی قدم اٹھایا۔ غلط ہی اٹھایا۔ پہلے تو وہ افراد کے رنگ میں اٹھاتے تھے۔ اب حکومت کے رنگ میں اٹھانے لگے ہیں۔ اور وہ بھی غلط ہی اٹھاتے ہیں۔

ترک

یورپین اثر سے آزاد ہوئے۔ ہر مسلمان کو اس پر خوشی تھی۔ مگر تھوڑے دنوں میں ہی انہوں نے تباہی دیا کہ ان کی آزادی اسلامی احکام سے بھی آزادی تھی۔ آہستہ آہستہ انہوں نے مذہب اور حکومت کے تعلق کو توڑنا شروع کیا۔ پھر لباس میں تغیر شروع کیا۔ پھر عربی حروف چھوڑ کر لاطینی حروف کو انگریزی میں لکھنا شروع کیا۔ حالانکہ لاطینی زبان سے ان کے ملک کی ترقی کا کیا تعلق ہو سکتا ہے۔ اس کا صرف یہی نتیجہ ہو گا۔ کہ قوم اپنے آباؤ اجداد کے آثار سے غافل ہو جائیگی۔ اور جس آسانی سے وہ پہلے قرآن پڑھ سکتے تھے۔ اب نہیں پڑھ سکیں گے۔ جیسے اردو جاننے والے کے لئے قرآن شریف

پڑھنا سہی جانتے والے کی نسبت آسان ہوتا ہے۔ کیونکہ اردو کے حروف عربی حروف سے ہندی کی نسبت بہت زیادہ ہتے ہیں۔ ان میں تھوڑا ہی فرق ہوتا ہے۔ عربی حروف کی قدر پڑھے کر کے لکھے جاتے ہیں پہلے تو ساری ترکی قوم قرآن پڑھ سکتی تھی۔ مگر اب وہی پڑھ سکیں گے۔ جو دوسری زبان سیکھیں گے۔ اور دوسری زبان کا ساری قوم کے لئے سیکھنا مشکل ہوتا ہے ہندوستان۔ ایران۔ افغانستان۔ مصر۔ عرب وغیرہ میں قرآن پڑھنے والے بہت ملیں گے۔ مگر چین میں بہت کم ہونگے۔ کیونکہ چینی اور عربی حروف میں بہت فرق ہے۔ اس لئے صرف عالم ہی سیکھ سکتے ہیں۔ تو انہوں نے عربی حروف کو مٹانے سے کوئی علم تو حاصل نہیں کیا۔ مگر اسلام سے اپنا تعلق کم کر لیا ہے۔ اس میں شبہ نہیں۔ کہ حروف اسلام میں داخل نہیں لیکن قبائلی حروف کو مٹایا جائے گا۔ قرآن کریم پڑھنے میں اتنی ہی رفتیں پیدا ہوتی جائیں گی۔ اس کے خلاف فائدہ کوئی نہ ہوگا۔ ترک لاکھ کہیں۔ کہ انہوں نے اس کے لئے کمیشن بٹھایا جس نے یہ فیصلہ کیا مگر ان کے دماغ کوئی خاص نہیں ہیں۔ کہ جن دلائل کو وہ جلتے ہیں۔ اور کوئی سمجھ نہیں سکتا۔ ہر شخص سمجھ سکتا ہے۔ کہ ان کی یہ حرکت

مضمون نقل

سے زیادہ کچھ نہیں۔ اور اس کی مثال بالکل ایسی ہی ہے جیسے کنگھے اپنے سر پر دوسرے بال لگا لیتے ہیں۔ یا چچھ ہاتھ لپٹا لینے لیتے ہیں اور اسے وقار کی علامت سمجھتے ہیں۔ کیونکہ پرانے زمانہ میں لوگ لمبے بال رکھتے تھے۔ یہ نقل ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں۔ اب یہ مرض دوسرے ممالک میں بھی پھیلنا شروع ہو گیا ہے آہستہ آہستہ

افغانستان میں بھی

جس کے متعلق خیال کیا جاتا تھا۔ کہ وہ سب سے آخر اس کا شکار ہوگا پھیلنا شروع ہو گیا ہے۔ وہاں بھی ہیٹ اور انگریزی لباس پہننے اور ڈرامی سٹائل کا حکم دیا گیا ہے۔ اور اب ایران میں بھی حکومت اس قسم کے قواعد بنا رہی ہے جس سے انہوں کے لئے انگریزی لباس پہننا ضروری ہوگا۔ اور جو پڑھیں۔ وہ سزا کا مستحق ہوگا۔ ناپی طرح یہ سیکیم بھی زیر غور ہے۔ کہ قدیم ایرانی حروف اختیار کر لئے جائیں۔ نہ معلوم عربی نے کیا قصور کیا ہے۔ حالانکہ ان کے

آباء کا سارا الشریح

اسی زبان میں ہے۔ قوموں کی ترقی ان کے آباء کی روایتوں پر منحصر ہوتی ہے۔ ان کی کتابیں عربی حروف میں لکھی ہوئی ہیں۔ اب اگر عربی حروف کو مٹا دیا گیا۔ تو آئندہ نسلیں ان کتابوں کو نہیں پڑھ سکیں گی۔ اور اس طرح ملی کم ہو جائیگی۔ اور تعجب نہیں۔ کہ تھوڑے عرصہ تک افغانستان میں بھی یہی سوال پیدا ہو جائے۔ کہ عربی حروف کو مٹا دیا جائے۔ یہ کہنا کہ قرآن کریم بھی تو ان زبانوں میں لکھا جاسکتا ہے۔ غلط ہے۔ کیونکہ عربی میں بعض الفاظ ایسے ہیں۔ جو دوسری زبانوں میں صحیح طور پر ادا نہیں ہو سکتے۔ مثلاً ضی ہے۔ یہ اور کسی زبان میں نہیں۔ اگر قرآن کریم دوسری زبان میں لکھا جاسکا تو اس میں ضرور غلطی ہوگی۔ ز۔ ذ۔ ظ۔ ضی کا فرق ان میں ادا نہیں کیا جاسکتا۔ اور پھر اور ایک نقص یہ ہے۔ کہ اس طرح وہ

عالمگیر اتحاد

جو عربی کے ذریعہ تمام دنیا کے مسلمانوں میں پایا جاتا تھا۔ جاتا رہے گا۔ اول تو قرآن کریم کسی اور زبان میں لکھا ہی نہیں جاسکتا۔ اور اگر لکھا جائے تو وہ غلط ہوگا۔ مثلاً انگریزی میں دلائل الصالحین نہیں لکھا جاسکتا۔ یا توحی کی جگہ ڈیکھا جاسکتا۔ یا ڈ۔ اور ضی میں جو جگہ آتا ہے۔ وہ کلمہ حیح بھی ادا نہیں کیا جاسکتا۔ عربی حروف کے شمارہ کا فرق ہوتا ہے۔ ہر حرف کے الگ معنی ہوتے ہیں۔ ذ۔ ز۔ ظ۔ ضی سب کے الگ الگ معنی ہیں لیکن اگر سب کو سچ (زنی) سے لکھا جائے۔ تو کوئی فرق نہیں ہوگا اور کوئی نہیں سمجھ سکیگا۔ کہ یہاں کون سے معنی لگتے ہیں۔ اور ممکن ہے۔ کہ کوئی کچھ کے کچھ معنی کر دے۔ پس عربی حروف مٹانے سے فائدہ تو کوئی نہیں ہوگا۔ مگر اس سے

قدیم اتحاد اسلام

مٹ جائیگا۔ علوم کبھی خاص زبان کو اختیار کرنے سے نہیں۔ بلکہ سیکھنے اور محنت کرنے سے بڑھتے ہیں۔ جاپانیوں نے اپنی زبان کے حروف نہیں بدلے۔ مگر پھر بھی انہوں نے اتنی ترقی کی ہے۔ کہ ترک اور ایرانی ان کی برابری کا خواب بھی نہیں دیکھ سکتے۔ ان کے ممالک تو ابھی بیاستوں کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مگر جاپان ایک طاقت ہے۔ اگر جاپان نے اپنے حروف میں ترقی کرنی۔ تو سمجھ میں نہیں آتا۔ یہ لوگ عربی حروف کو قائم رکھ کر کیوں ترقی نہیں کر سکتے۔ پس ان کا یہ قدم غلط ہے اور فلسفہ اخلاق یا نفسیات کے لحاظ سے بھی غلط ہے۔ تو میں اس وقت ترقی کرتی ہیں۔ جب ان پر

قومیت کا رنگ

ہو۔ دوسری قومیں تو قومیت کی خاطر قدیم باتوں کی طرف واپس جا رہی ہیں آریٹینڈ نے اپنی پرانی زبان کو رائج کر دیا ہے۔ اور انگریزی کو مٹا دیا گیا رہا ہے۔ گو یا اس نے تو جن کا رعب اور دب دبو تھا۔ ان کی زبان کو مٹا کر قدیم زبان جاری کرنے کی کوشش کی۔ مگر مسلمانوں نے ان کی زبان کو جاری کر دیا۔ حالانکہ چاہئے تو یہ تھا۔ کہ یہ قانون بناتے۔ کہ آئندہ ہم تمام عربی حروف میں لکھیں گے۔ تا توگوں میں قومیت کا رنگ پیدا ہو۔ مگر بجائے اس کے ان کے اندر

نقالی پیدا کی جا رہی ہے

کہ جو یورپ والے کرتے ہیں۔ وہی ٹھیک ہے۔ اپنا سب کچھ چھوڑ دو اور یورپ کی تقلید شروع کر دو۔ مگر یاد رکھنا چاہیے۔ کہ وہ نسل جو نقل سے پیدا ہوگی۔ وہ ہندوؤں والی خاصیتیں تو بے شک رکھتی ہوگی۔ مگر انسانوں جیسی نہیں رکھے گی۔ اور اس کا ملک ملک نہیں ہوگا۔ بلکہ ایک ہی ملک ہوگا۔ اس کی اپنی دماغی قابلیت کچھ نہیں ہوگی۔ اور وہ کبھی ترقی نہیں کر سکیگی۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خدا تعالیٰ سے حکم پا کر کھڑے ہوئے تھے۔ آپ نے مسلمانوں میں انبیاء پیدا کرنے کیلئے فرمایا۔ ایرانی اور شاہی ڈراما میں مشائے ہیں مسلمان رکھا کریں کیونکہ جس قوم کی نقل کی جائے اس کا نسل کر نیوالی قوم پریشہ رعب رہتا ہے۔ اس لئے جہاں تک جاؤ تو ان کی مخالفت کرو تا یہ روح پیدا ہو۔ کہ ہم ان سے کسی طرح کم نہیں ہیں دیکھو۔ اس روج نے ان لوگوں کو کھانے کھانے تک پہنچا دیا۔ وہ لوگ جو خود کہتے ہیں۔ کہ ہم جہاں کے ڈاکٹر تھے۔ ان کے متعلق آج اکثر مخالف تسلیم کرتے ہیں۔ کہ وہ

سیاست اور علم

میں بہت بڑے ہوتے اور ان کی ترقی اسی روح کا نتیجہ تھی۔ محمد رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ان میں پیدا کی۔ یہ شک یہ باتیں مذہب کا جزو نہیں۔ لیکن قوم میں انگ پیدا کرنے کے لئے بہت ضروری ہیں۔

اگر بادشاہ کسی خیال سے ہیٹ پھینے تو اور بات ہے۔ لیکن یہ قانون یہاں نہ کرنا کہ سب لوگ ہیٹ ہی پہنیں۔ اور ڈراما میں مشائے نہایت مضحکہ خیز رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمان کو ڈراما بھی رکھنے کا حکم

دیا ہے۔ علیا کی یا پارسی کو نہیں۔ پس اگر کسی کا عقیدہ ہے۔ کہ بگڑی ہینٹی ضرور ہے۔ تو اگرچہ عقیدہ غلط ہی ہو۔ اسے ہیٹ پہننے پر مجبور نہیں کیا جاسکتا۔ تو ان کی پرستش سے بڑھ کر

احمقانہ عقیدہ

اور کیا ہوگا۔ مگر وہ بھی کسی سے زبردستی چھڑانے کا مسلمان کو ذیقتا نہیں دیا گیا۔ پس اگر کسی مسلمان کا عقیدہ ہے۔ کہ بگڑی باز صحتا سنت ہے۔ تو کسی کا حق نہیں۔ کہ اس کو ہیٹ پہننے پر مجبور کرے۔ ہندوؤں نے علوم میں جو ترقی کی ہے۔ وہ ایران اور افغانستان نے نہیں کی ان کے ڈاکٹر تو س سائنس میں اس قدر دسترس رکھتے ہیں۔ کہ یورپ والے بھی ان کے آگے سر جھکانے ہیں۔ پھر ہندوستان کے ہندو ترکوں سے دوستی میں بھی زیادہ ہیں۔ ترکوں کی اپنی کوئی

شینگ اپنی

نہیں۔ مگر ہندوؤں کی ہے۔ ترکی کا کوئی بڑا ملک نہیں۔ مگر ہندوؤں کے بڑے بڑے ملک ہیں۔ ان کے صنعت و حرفت کے کوئی کارخانے نہیں۔ مگر ہندوؤں کے ہیں۔ ٹانگاپنی یورپ کی کمپنیوں کا مقابلہ کرتی ہے۔ غرض کہ ترک ہندوؤں سے کسی طرح بھی مقابلہ نہیں کر سکتے۔ مگر ہندوؤں کے بیدار سادہ لباس میں ہوتے ہیں۔ کہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔ پنڈت مالویہ کا لباس نہایت سادہ ہوتا ہے۔ مگر معونی دوپٹی ٹوٹی ہوئی ہے۔ یہی حال لالہ لاجپت سنگھ۔ سر سٹیو کیلکر اور ڈاکٹر مورتی کا ہے۔ ڈاکٹر مورتی کو دیکھ کر تو کوئی خیال ہی نہیں کر سکتا۔ کہ یہ کوئی بڑا لیڈر ہے۔ سمونی چٹی کاٹھ اور دھوتی پہنتے ہیں۔ مگر یہ لوگ یورپ کا مقابلہ کر رہے ہیں۔ اور یورپ ان کی طاقت کو آج تسلیم کرتا ہے۔ وہی گانہ بھی جو کسی زمانہ میں بہت اعلیٰ سرٹ پہنا کرتے تھے۔ آج سوائے ایک دلچسپ بلکہ بدن پر کوئی لباس نہیں۔ مگر کوئی نہیں کہہ سکتا۔ کہ ان کے دماغ میں نقص ہے۔ یا وہ فلسفہ نہیں سمجھ سکتے۔ جب قدر دلولہ انکی دعوتی نے ہندوؤں میں پیدا کیا۔ وہ کوڑ تپن نہیں پیدا کر سکتے تھے۔ تو گوشتا میں موجود ہیں۔ مگر انہوں نے مسلمانوں سے سبق حاصل نہیں کیا میں نے پہلے ان امور کو دیکھا تو خیال کیا کہ یہ ترکوں پر مخالفین کے حلقے ہیں۔ مگر جب تصدیق ہوئی۔ تو پھر میں سمجھا۔ کہ شاید وہ باہر ترکوں تک ہی محدود ہے۔ مگر اب دوسروں تک اسکے اثر کو دیکھ کر میں نے مناسب سمجھا۔ کہ

اپنی رائے

اس کے مستحق بیان کر دوں۔ اور جہاں جہاں تک ہماری آواز سنائی جائے۔ ہم بتادیں۔ کہ یہ رستے ترقی کے نہیں۔ ترقی کے لئے اسلام کی طوطی توحید کی ضرورت ہے۔ اور اسلام میں جو ظاہری امتیاز ہے۔ اسے مٹانا کسی مسلمان حکومت کیلئے مفید نہیں ہو سکتا۔ اس وقت اسلامی حکومتوں میں سے سوڈان کے کہیں اسلام نظر نہیں آتا میں نجدیوں کے مقابلہ کو کرنے یا دوسرے نظام کو کٹر خفیوں کی طرح ہی حقارت کی نظر سے دیکھتا ہوں۔ مگر یہ حال نسبت اسلام کو قائم اور برقرار رکھنے کیلئے اپنی کوشش ضرور قابل قدر ہے۔ مخالفین میں سے ہیں۔ کہ مسلمانوں نے قرآن کے سنو پر عمل تو پہلے ہی ضرور رکھا تھا۔ اب اسکے الفاظ کو بھی چھوڑ رہے ہیں۔ اللہ انہیں توفیق دے۔ کہ وہ اپنی غلطیوں کو سمجھ سکیں۔ اور ان کے بدتر سچ سے محفوظ رہ سکیں۔

بیگامی نیرنگیوں کی حقیقت کا ظہار

تفصیلی جواب کا وعدہ

دوسرا جواب مولوی محمد علی صاحب نے رسالہ تبدیلی عقائد مولوی محمد علی صاحب کا یہ دیا کہ یہ رسالہ مجھے یہاں ایسٹ آف آڈیٹ ملا ہے۔۔۔۔۔ میرے پاس نہ تو یہاں ریویو رات ریویو ہے۔ اور نہ وہ حقیقت مجھے ابھی اس قدر نصرت ہے۔ کہ میں مفصل ان مضامین پر قلم اٹھا سکوں۔ نومبر میں النبوۃ فی الاسلام لکھنا شروع کروں گا اور اس میں بالتفصیل ساری باتوں کا جواب دوں گا۔

اس جواب میں مولوی محمد علی صاحب نے جو دو اعتراضیں کئے ہیں۔ ان کی حقیقت پر بحث کرنے کی ہمیں کچھ ضرورت نہیں۔ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے کھڑے ہو کر آریہ نے ہی دوڑوں غدر پیش کئے تھے جس کا جواب حضور نے اسے یہ دیا تھا۔

”تم یہ جواب دیتے ہو کہ ہمیں نصرت نہیں۔ ویر یہاں موجود نہیں۔ بھلا یہ کیا جواب ہے۔ اس جواب سے تو مجھ کو شہرتے ہو“ (مکتوبات احمدیہ حصہ دوم ص ۱۱۱)

مولوی محمد علی صاحب کے جواب میں اور کھڑے ہو کر جو آ میں سر فزون نہیں۔ اب مولوی محمد علی صاحب خود ہی سمجھ لیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارشاد کے مطابق ان کا مذکورہ بالا جواب کس مذہب تک سچا اور درست سمجھا جانے کے قابل ہے۔

ملا وہ ازین مولوی محمد علی صاحب نے اپنے جوابی رسالہ میں رسالہ تشبیہ الاذہان اور اخبار بدر وغیرہ کے متعدد حواجیات الزامی جواب کے طور پر پیش کئے ہیں۔ جو مولوی صاحب کے اس غدر کو جھوٹا ثابت کرتے ہیں۔ کیونکہ جس طرح ان کو ایسٹ آف آڈیٹ کے فائل اور اخبار بدر کے فائل میسر آگئے تھے۔ اسی طرح انہیں ریویو کے فائل بھی میسر آسکتے تھے۔ اور جس طرح پر ان تشبیہ اور بدر کے فائلوں کی درج گردانی کا موقع مولوی صاحب کو میسر آگیا تھا اسی طرح وہ ریویو کے حوالے بھی نکال سکتے تھے۔ خصوصاً جبکہ رسالہ تبدیلی عقائد مولوی محمد علی صاحب میں ہر ایک حوالہ کے ساتھ ریویو کی جلد کا نام اور صفحہ مذکور تھا۔ اور بقول مولوی صاحب حوالے بھی کل دس ہی تھے۔ جیسا کہ مولوی صاحب نے متعدد دفعہ اپنے رسالہ میں لکھا ہے۔ حالانکہ یہ امر بالکل خلاف واقعہ ہے۔ رسالہ تبدیلی عقائد مولوی محمد علی صاحب میں کوئی تیس تیس حوالے مولوی صاحب کی سابقہ تحریرات متعلقہ مسئلہ نبوت میں سے بطور نمونہ پیش کئے گئے تھے۔ معلوم نہیں اس خلاف گوئی کی ضرورت مولوی

صاحب کو کیوں پڑی۔ اور کیوں متعدد مرتبہ انہیں صرف دست حوالے بتا کر غلط بیانی کا ارتکاب کرنا پڑا۔ اس قسم کی خلاف بیانیوں کی اور بھی بہت سی مثالیں مولوی صاحب کے اس دس درجی رسالہ میں موجود ہیں جن سے آپ کا اخلاقی اور روحانی کمال اور تقدس ہو یا ہوتا ہے۔

النبوۃ فی الاسلام میں کیا جواب دیا گیا

اپر حال مولوی صاحب کے وعدہ کی بنا پر ان کے موعودہ بالتفصیل ساری باتوں کے جواب اور ان حوالوں کے مفصل جواب کے لئے النبوۃ فی الاسلام کی اشاعت کا انتظار کیا گیا۔ مگر افسوس کہ جب النبوۃ فی الاسلام شائع ہوئی۔ تو اس کے شروع ہی میں بلکہ ٹائٹل کے اندر ہی صفحہ پر ہی ان حوالوں کے مفصل جواب اور بالتفصیل ساری باتوں کے موعودہ جواب کی بجائے یہ لکھا تھا کہ۔

”اس اعتراض کا جواب کہ میری کسی تحریر میں پہلے حضرت مسیح موعود کے متعلق لفظ نبی کا لکھا گیا ہے۔ میں نے کتاب کے اندر اس لئے نہیں دیا۔ کہ میری بحث اصولی ہے۔ اصولی بحث میں۔۔۔ میری یا زید یا بکر کی تحریر کوئی حجت شرعی نہیں۔“ یہ طرز کہ اصول کو چھوڑ کر چھوٹی چھوٹی باتوں میں توڑ توڑ میں کی جاسکتی ہے۔

اس جواب میں جس قدر سچائی ہے۔ وہ محتاج بیانی نہیں کیونکہ اول تو ہر شخص پر جو جہتوں وغیرہ مرفوعہ القلم نہ ہو۔ اس کا اپنا قول شرعاً بھی اور عرفاً بھی حجت ہوتا ہے۔ دوسرے اگر بالفرض آپ کا قول آپ پر حجت نہیں تھا۔ اور آپ اس بحث کو النبوۃ فی الاسلام میں لایا ہی نہیں سکتے تھے۔ تو اس میں جواب دینے کا وعدہ ہی آپ نے کیوں کیا تھا۔ تیسرے جس رسالہ (تبدیلی عقائد مولوی محمد علی صاحب) کا مفصل جواب آپ نے النبوۃ فی الاسلام میں دینے کا وعدہ کیا تھا۔ اس میں آپ کی سابقہ تحریرات کو محض آپ کی ذات پر حجت کے طور پر تو پیش ہی نہیں کیا گیا تھا۔ بلکہ بنا پر کمال اور تواتر کے ساتھ ان مضامین کا جماعت کے سامنے اور دوسرے لوگوں کے سامنے اور خود حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے سامنے جماعت کی نمائندگی کی حیثیت میں پیش ہوتے رہنا اور حضور کا کبھی ان پر گرفت نہ کرنا۔ اور نہ ہی اصلاح کا حکم دینا حدیث تقریری کے طریق پر تمام جماعت پر ایک بہت بڑی شرعی

حجت ہے

النبوۃ فی الاسلام اس باب کے غلط ہونے کا ثبوت

لیکن ان تمام باتوں کو چھوڑ کر غلطی النبوۃ فی الاسلام ہی مولوی صاحب کے اس غدر کو بائبل پر غلط اور باطل قرار دیتی ہے۔ کیونکہ اس کتاب کے صفحہ ۲۹۵، ۲۹۶ پر مولوی امر دہوی لکھا ہے اور مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی بعض تحریریں درج ہیں۔ جن کو ہمارے خلاف حجت کے طور پر پیش کیا گیا ہے۔ پس اگر مولوی امر دہوی صاحب اور مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی تحریریں اس کتاب میں آسکتی تھیں۔ تو کوئی وجہ نہیں کہ مولوی محمد علی صاحب کی خود اپنی سابقہ تحریرات اس کتاب میں نہ آسکتیں۔ اور اگر مولوی محمد علی صاحب کی اپنی تحریریں اس میں نہیں آسکتی تھیں۔ تو مولوی امر دہوی صاحب اور مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب کی تحریریں اس میں کیونکر آسکتیں۔ اور جب مولوی محمد علی صاحب اسی کتاب میں بقول خود زید بکر کی تحریرات درج کر کے ان سے سند کھڑی کیے۔ اور انہیں اپنی تائید میں بطور الزام ہمارے خلاف پیش کر چکے تھے۔ تو اسی کتاب میں یہ الفاظ لکھتے ہوئے کیا آپ نے منظم نہ آئی۔ اور ان کے ضمیر نے انہیں ملزم نہ کیا۔ کہ اس اعتراض کا جواب کہ میری کسی تحریر میں پہلے حضرت مسیح موعود کے متعلق لفظ نبی کا لکھا گیا ہے۔ میں نے کتاب کے اندر اس لئے نہیں دیا۔ کہ میری بحث اصولی ہے۔ اصولی بحث میں ہم پہلے قرآن شریف اور حدیث کو لیں گے۔ اور ان کے ماتحت آئمہ اسلام اور حضرت مسیح موعود کی تحریروں کو پھیری یا زید یا بکر کی تحریر کوئی حجت شرعی نہیں۔ اور یہ کہ یہ طرز کہ اصول کو چھوڑ کر چھوٹی چھوٹی باتوں میں توڑ توڑ میں کی جاسکتی ہے۔ نتیجہ خیر نہیں ہو سکتی۔“

النبوۃ فی الاسلام بعد ہی کوئی جواب دیدیا ہوتا

مگر اب تو النبوۃ فی الاسلام کی اشاعت پر بھی تقریباً تیرہ سال کا عرصہ گزر چکا ہے۔ کیا اتنے لمبے عرصہ میں بھی مولوی محمد علی صاحب کو اس قدر نصرت نہیں مل سکی۔ کہ وہ کم از کم اپنے وعدہ کا ہی پاس کر کے اپنا موعودہ جواب شائع کرتے یا کیا اب تک ان کو ریویو کے فائل نہیں مل سکے۔ اور پھر کیا وہ النبوۃ فی الاسلام سے باہر کسی اور تحریر میں بھی اس بحث کو نہیں لاسکتے تھے۔ اگر کوئی جواب نہیں دینا تھا تو پہلے یہ لکھا ہی کیوں تھا۔ کہ ان حوالوں کا مفصل جواب اور بالتفصیل ساری باتوں کا جواب دوں گا۔ اسی وقت کیوں نہ صاف لکھ دیا کہ ان اپنی سابقہ تحریروں کا تیسرا پاس کوئی جواب نہیں یا کہ میری یا زید یا بکر کی تحریر کوئی حجت شرعی نہیں۔ آپ نے اس عرصہ میں جیسوں کتابیں لکھ کر شائع کی ہیں۔ بلکہ ایک ٹریٹس ”میری تحریر میں لفظ نبی کا استعمال“ کے نام سے بھی شائع کیا۔ مگر کیا وجہ ہے کہ ان تمام حوالوں کا مفصل جواب لکھتا تو درکنار آپ نے ان حوالوں میں سے کسی ایک کو بھی قطعاً چھوڑا تک نہیں۔ معلوم نہیں اپنی سابقہ تحریرات پر کچھ لکھتا بلکہ ان کا ذکر بھی کرنا آپ نے کیوں اپنے ادب پر حرام سمجھا یا ہر اک بات یہ ہے۔ کہ ان تحریروں کا مولوی صاحب کے پاس کوئی جواب ہی نہیں۔ اور نہ ان کی کوئی تاویل دہ سکتے ہیں۔ اس لئے چاہتے ہیں۔ کہ ان کا ذکر ہی نہ آئے

مولوی محمد علی صاحب کی مفادہی

تیسرا جواب مولوی محمد علی صاحب نے رسالہ مذکورہ کا جو کچھ دیا اس سے تو ان کے ضمیر کی کیفیت اور یہی زیادہ صفا سے ظاہر ہوتی ہے۔ آپ نے جواب دینے سے قبل اس رسالہ کا خلاصہ یہ بیان کیا ہے۔ کہ ”میں نے بھی حضرت صاحب کو رسول اور نبی بھی کہا ہے۔“ گویا رسالہ تبدیلی عقیدہ مولوی محمد علی صاحب میں دعویٰ یہ کیا گیا ہے۔ کہ اگرچہ مولوی محمد علی صاحب اپنی سابقہ تحریرات میں ہمیشہ بالاتر امام حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت رسالت کی نفی کرتے رہے ہیں۔ اور آپ کو ہمنسہ غیر نبی اور غیر رسول بتاتے رہے ہیں۔ اور آپ کا درجہ محض محدث کا بیان کرتے رہے ہیں۔ مگر ان کی سابقہ تحریرات میں اتفاق سے ہمیں کوئی ایسا حوالہ بھی مل گیا ہے۔ جس میں ان کے قلم سے حضور کے متعلق نبی یا رسول کا لفظ نکل گیا ہے۔ اس مدعا کو مولوی محمد علی صاحب نے ایک دو جگہ پر نہیں۔ بلکہ متعدد مقامات پر ظاہر کیا ہے۔ اور النبیۃ فی الاسلام میں جہاں ان سابقہ تحریروں کا جواب دینے سے آپ نے ہمیشہ کے لئے اپنی نجات کی راہ نکالی ہے۔ وہاں بھی ایسا ہی اظہار کیا ہے کہ گویا کہیں نادانستہ نبی کا لفظ حضرت مسیح موعود کے لئے کسی تحریر میں ان کے قلم سے نکل گیا۔ جیسا کہ مولوی صاحب کے ان الفاظ سے ظاہر ہے کہ اس اعتراض کا جواب کہ میری کسی تحریر میں پہلے حضرت مسیح موعود کے متعلق لفظ نبی لکھا گیا ہے۔ میں نے کتاب کے اندر اس لئے نہیں دیا۔ کہ میری بحث اصولی ہے۔“

مولوی محمد علی صاحب رسالہ تبدیلی عقیدہ کا یہ فرضی دعوے اپنی طرف سے گھر گھر اس کی بنا پر مرتب رسالہ مذکورہ کو خوب لکھول کر گایا دی ہیں۔ اور پھر لکھا ہے۔ کہ اس مدعا کو ثابت کرنے کے لئے ہماری سابقہ تحریروں کی ورق گردانی کی کیا ضرورت تھی۔ جبکہ ہماری موجودہ زمانہ کی تحریرات میں بھی یہ بات موجود ہے چنانچہ مولوی محمد علی صاحب کہتے ہیں:-

اب میں مولوی فاضل صاحب کی کتاب کی طرف متوجہ ہوتا ہوں۔ اور ان حوالوں کا مفصل جواب کسی ہندہ وقت پر ملتوی کر کے سردست ایک ہی بات اس رسالہ کی تردید کیلئے کافی سمجھتا ہوں۔ ہماری تحریروں میں یہ دکھانا کہ ہم نے بھی حضرت صاحب کو رسول اور نبی بھی کہا ہے۔ ایک ایسی لغو حرکت ہے کہ جس کا مرتکب یا تو ایک ایب غبی ہو سکتا ہے۔ کہ جس کو یہ بھی علم نہ ہو۔ کہ فریقین میں تنازعہ امر کیا ہے۔ اور یا پھر ایک حد سے زیادہ چالاک آدمی۔ جو اپنی چالاک سے لوگوں کو دھوکا میں رکھنا چاہتا ہے۔ اور تبلیغ سے کام لیتا ہے۔ اور حق و باطل کا الگ ہو جانا اس کی اغراض کے منافی ہے۔ بھلا ریویو آت ریلینجر کے تین ہزار صفحات کی ورق گردانی کی محنت مولوی فاضل صاحب نے کیوں اٹھائی۔ جب تنازعہ شروع ہو جانے کے بعد بھی یہ الفاظ موجود ہیں۔ مولوی صاحب ایک دفعہ میرے اس اشتہار کو ہی پڑھ لیتے۔ جو بعنوان ”نبوت کاملہ تامہ اور جزئی نبوت میں فرق“ کے عنوان سے القول الفصل کے جواب میں شائع ہوا تھا۔ تو

ان کو اس قدر محنت کی ضرورت نہ پڑتی۔“ امر تنازعہ ہم میں اور تم میں یہ نہیں۔ کہ لفظ نبی اور رسول کا حضرت مسیح موعود پر بولا جاسکتا ہے۔ یا نہیں۔ بلکہ جھگڑا تو یہ ہے۔ کہ کن معنوں میں یہ لفظ بولا جاسکتا ہے۔ یا کس قسم کی وہ نبوت ہے۔ جو اس امت میں یا حضرت مسیح موعود کو دی جاسکتی ہے۔“

مغالطہ کا رد
مولوی محمد علی صاحب کے اس دھوکہ اور خیانت اور مغالطہ دہی کی مزید تفصیل کرنے کی ضرورت نہیں۔ ہاں ہم یہ ضرور کہیں گے۔ کہ مولوی صاحب کو یہ حق حاصل تھا۔ کہ وہ جس رسالہ کا جواب لکھنے لگے تھے۔ اس کا صحیح اور اصل دعوے بیان کر کے اس کی تردید میں جو بات چاہتے پیش کرتے۔ مگر ان کا یہ حق ہرگز نہیں تھا۔ کہ وہ اس رسالہ کے مدعا کو بگاڑ کر اور اٹا کر بالکل برعکس صورت میں پیش کرتے خصوصاً جبکہ اس رسالہ میں شروع سے لے کر آخر تک بار بار لکھول کر بتایا گیا تھا۔ کہ ”اس میں مولوی محمد علی صاحب کے قلم سے لکھے ہوئے ان مضامین سے جو حضرت مسیح موعود کی زندگی میں ۱۹۱۷ء سے پہلے لکھے گئے۔ یہ ثابت کیا گیا ہے۔ کہ مولوی محمد علی صاحب بھی اپنی معنوں میں نبوت مسیح موعود کے قائل تھے جن معنوں میں ہم قائل تھے۔ اور ہیں اور بفضلہ تعالیٰ رہیں گے۔“ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت اس قسم کی نبوت نہیں۔ کہ جس قسم کی اس امت کے دوسرے ادبیا اور مقربین اور محدثین کی طرف بھی منسوب کی جاتی ہے۔ بلکہ آپ اپنی معنوں میں نبی ہیں۔ جن معنوں میں دیگر انبیاء علیہم السلام جیسے مسیح باسری وغیرہ نبی تھے۔ جن معنوں میں پہلے انبیاء کرام نبی تھے۔ انہی معنوں میں آپ بھی نبی ہیں۔“

بلکہ اس بارہ میں مولوی محمد علی صاحب کا خود اپنا تازہ بیان بھی پیش کیا گیا تھا۔ کہ اصل جرم اسے اختلاف کی قسم نبوت کا مسئلہ ہے۔ اور اس طرح سے مولوی صاحب کے جوابی حوالہ کو خود اس رسالہ میں پیش کر کے بتایا گیا ہے کہ مولوی صاحب اب بھی ایک قسم کی (فرضی اور بناوٹی) نبوت حضرت مسیح موعود کی طرف متوجہ تھے ہیں۔ مگر اب وہ اور معنوں میں نبی کہتے ہیں۔ اور پہلے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی میں اور معنوں میں آپ کو نبی اور رسول کہتے اور کہتے تھے اس قدر تصریحات کے ہوتے ہوئے جن سے رسالہ تبدیلی عقیدہ مولوی محمد علی صاحب کا شاگرد ہی کوئی صغیر فانی ہو۔ معلوم نہیں کہ کس طرح مولوی صاحب نے اس قدر فاش غلط بیانی اور مغالطہ دہی کی جرأت کی۔

کیا غیر نبی کو نبی کہنے میں کوئی حرج نہیں
کیا۔ اور اس کا خلاصہ قرار دیا ہے۔ اس فرضی دعویٰ کے جواب میں جو کچھ مولوی صاحب نے لکھا ہے۔ وہ اور بھی زیادہ حیرت انگیز ہے۔ مولوی صاحب نے اپنے جواب کی بنیاد کوئی ایک مقدمات پر رکھی ہے۔ جن میں سے ایک مقدمہ یا ایک دعویٰ ان کا یہ ہے

کہ تمام جماعت احمدیہ کا اس بات پر اجماع ہے۔ اور کسی کو اس میں اختلاف نہیں کہ خواہ حضرت مسیح موعود نبی ہوں۔ یا غیر نبی۔ یا کبھی اور رسول کر کے پکارا جاسکتا ہے۔ چنانچہ اس مدعا کو ظاہر کرتے ہوئے مولوی صاحب لکھتے ہیں۔ ”امر تنازعہ ہم میں اور تم میں یہ نہیں کہ لفظ نبی اور رسول کا حضرت مسیح موعود پر بولا جاسکتا ہے۔ یا نہیں“ حالانکہ یہ سراسر غلط اور باطل بات ہے۔ بلکہ اس کے برعکس تمام جماعت کا اس بات پر اتفاق ہے۔ کہ کسی غیر نبی کو نبی کے نام سے پکارنا سخت دھوکہ اور فتنہ کا موجب ہے۔ اس لئے ایسا اطلاق جائز اور درست نہیں۔ چنانچہ غیر مبایعین کی طرف سے بار بار پیغام میں یہ آواز اٹھائی جا چکی ہے۔ کہ سلسلہ احمدیہ کے اخبارات و رسائل میں کیوں مرزا صاحب کو نبی اور رسول کر کے پکارا جاتا ہے۔ حالانکہ ایک زمانہ میں خود حضرت صاحب اس بات کو فتنہ کا موجب قرار دے چکے اور اس سے منع فرما چکے ہیں۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ فی الواقعہ ایک وقت تھا جبکہ ابھی حضرت اقدس پر اس بارہ میں متواتر الہامات اور وحی الہی کے ذریعہ سے وہ تصریح نہیں ہوئی تھی۔ جس کے بعد حضور نے اپنے آپ کو بار بار نبی اور رسول لکھنا شروع کر دیا تھا۔ (جماعت میں سے کوئی فرد بھی حضور کو نبی اور رسول کر کے نہیں پکارا تھا۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ اس زمانہ کی خود حضور کی اپنی تصنیفات اور تحریرات میں بھی یہ الفاظ ہرگز استعمال نہیں ہوتے تھے۔ بلکہ اگر کوئی شخص غلطی سے حضور کو نبی یا رسول پکارتا۔ تو فی الفور اس کی غلطی کا ازالہ کیا جاتا تھا۔ اور اعلان کیا جاتا تھا۔ کہ آپ نبی یا رسول نہیں ہیں۔ اس لئے آپ کو نبی یا رسول کہنا کسی طرح سے درست اور جائز نہیں۔ ہاں جب تک حضور کو یہ علم نہیں ہوا تھا۔ کہ اس لفظ کے اطلاق سے اسلام میں فتنہ پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔ اس وقت تک حضور ان تصریحات کے ساتھ کہ میرا دعویٰ نبوت کا نہیں۔ بلکہ محض نبوت کا ہے۔ اور یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد صرف محمد نبیت کا دروازہ کھلا ہے۔ نبوت کا دروازہ ہرگز نہیں کھلا۔ یہ الفاظ بھی لکھے دیا کرتے تھے۔ کہ محض نبوت ایک قسم کی نبوت ناقصہ یا جزوی نبوت ہوتی ہے۔ اور ان معنوں میں مجھے بھی باوجود نبی اور رسول نہ ہونے کے جزوی نبی یا ناقص نبی کہا جاسکتا ہے۔ کیونکہ میں محدث ہوں۔ اور محدث ان معنوں میں نبی کہا جاسکتا ہے۔ لیکن جب حضور کو علم ہوا۔ کہ اس سے اسلام میں فتنہ پیدا ہونے کا اندیشہ ہے۔ تو حضور نے مس فروری ۱۸۹۲ء کو ایک خاص اشتہار کے ذریعہ سے اعلان شائع کر دیا کہ جہاں کہیں میں نے ایسا لکھا ہے۔ اسے کاٹا ہوا اور منسوخ سمجھا جائے۔ اور اس کی بجائے محدث کا لفظ سمجھا جائے وہ غلط ہے۔

اعلان فروری ۱۸۹۲ء
الحمد لله والحمد لله والحمد لله
علی رسولہ خاتم النبیین۔ امان
تمام مسلمانوں کی خدمت میں گزارش ہے۔ کہ اس عاجز کے رسالہ فرغ اسلام و توضیح مرام و ازالہ اہام میں جس قدر ایسے الفاظ موجود ہیں۔ کہ محدث ایک معنی میں نبی ہوتا ہے۔ یا یہ کہ محض نبوت جزوی نبوت ہے۔ یا یہ کہ محض نبوت ناقصہ ہے۔ یہ تمام الفاظ حقیقی معنوں پر محمول نہیں ہیں۔ بلکہ صرف سادگی سے ان کے لغوی معنی کی رو سے